

lett volna, akkor az angolok és franciák a világháborúból sohasem kerültek volna ki győztesként. Hitler ezután igen élesen támadta az angol kormányzatot. Az a plutokrata, kapitalista felfogás, amely szerint egyes népeknek mindenük meg van, másoknak semmijük sincs, pusztulásra van ítélve. A vezér ezután két pontban foglalta össze követeléseit:

1. A saját élettér biztosítása. Hangsúlyozta, ehhez az élettérhez tartozik mindaz, amit a németek feltártak és civilizáltak. Ilyen területek különösen Közép-Európában vannak. Ebben az élettérben akarunk élni és nem engedjük magunkat fenyegetni. 2. A német gyarmatok.

Németország visszaköveteli saját tulajdonát, amelyet a világ plutokráciája elrabolt tőle. Ezután beszámolt a külpolitikai helyzetéről és megállapította, hogy a világháborúval összehasonlítva a mai helyzet sokkal kedvezőbb. A három nagyhatalom, amely a világháborúban Németország ellen küzdött, most jóindulatú szemlegésként szemléli az eseményeket. Olaszország-hoz szintén barátság fűzi Németországot, s ez a barátság nemcsak a két rendszer és a két nép kapcsolatán, hanem azon a felismerésen is alapul, hogy a jövőben is egymásra vannak utalva. Országgal kapcsolatban alapvetően megváltozott a helyzet. Az a reménység, mondotta Hitler, hogy a két nép között ismét sikerül a nagy háborút felidézni, csúfosan

megbukott. Ezzel egy hatalmas állam vált ki a Németország elleni harcából. Biztosíthatom Önöket, hogy félig nem csinállok meg semmit. Az a reménység, hogy a helyzet holnap, vagy holnapután megváltozhatnék, teljesen meddő. A harmadik állam Japán, amely 1914-ben ugyancsak Németország ellen foglalt állást, most nem vesz részt a harcban, de szoros barátságban van velünk. A katonai helyzettel foglalkozva, megállapította Hitler, hogy katonailag is végérvényesen megváltozott a helyzet, 1914-1918 óta. Németország hadserege oly kitűnően és modernül van felszerelve, mint sohasem azelőtt. Hogy ez pedig nem pusztá frázis, azt a lengyel hadjárat bebizonyította és a jövő további is be fogja bizonyítani. Németországot sem katonailag, sem gazdaságilag nem lehet legyőzni, szilárdan el vagyunk köelve arra, hogy mindaddig folytatjuk ezt a harcot, amíg ugyanúgy megtörjük a külföldi terrort, mint ahogy azt a beiföldi terrort tettük. Németország nem akar más népeket elnyomni, hanem csak a saját népét akarja biztosítani. Nem lehet másképp: Győzni kell és győzni is fogunk! Es ha a világ ördögökkel lenne is tele, akkor is sikerülni fog nekünk!

Hitler beszédét a jelenlévők, valamennyien a párt legnépszerűbb harcosai, hatalmas percekig tartó ovációval fogadták, majd felcsendült a Deutschland és Horstwessel dal akkordjai. (MTI)

Chamberlain a háború céljáról

London, február 24. (Havas.) Chamberlain miniszterelnök szombaton Birminghamban beszédet mondott, hangsúlyozta, hogy bizik a győzelembe és kiemelte a Franciaországgal fennálló szoros egyetértést. Párhuzamot vont Anglia és Németország háborús céljai között. — Németország háborús célja — mondotta — Anglia világhatalmának megdöntése. — Ezzel szemben Anglia háborús célja az, hogy küzd Németország világhatalma ellen anélkül, hogy bármelyik nép pusztulását kívánja és épen azt akarja, hogy minden nép biztonságban élhessen. Mindenekelőtt vissza kell állítani a lengyelek és csehek függetlenségét és olyan kézzelfogható garanciákat kell kapnunk, amelyek biztosítják, hogy az ígéretek meg is tartódnak. Németországnak kell megtenni az első lépést. Meg kell mutatnia, hogy elveti azt a tételt, hogy az erőszak teszi a jogot. De Anglia és Franciaország el van tőlve arra, hogy minden tőlük telhetőt tegyen a biztonság megteremtésére. A két országot most egyesítő célok és politika szem előtt tartásával és ugyanazon célok, ugyanez a politika lesz az alapja a két ország háború utáni kapcsolatának is. Csupán így lehet megterem-

teni azt a stabilitást, amely meggyőződése szerint szükséges a háború után elkövetkezendő újjáépítés időszakában. Európa jölte és biztonsága érdekében. Mindazonáltal Franciaország és Anglia nem tudják és nem is kívánják egyedül megszabni az új Európa rendjét. Szükséges, hogy más országok is segítségünkre legyenek mindenekelőtt a leszerelés megvalósításában, amely lényeges jellemvonása a tartós békének. A bizalom helyreállítása érdekében Németország többet tehet, mint akármelyik más nemzet és ha hajlandó lesz kielégítő bizonyosságot nyújtani jóakarataról, látni fogja, hogy a többi nemzetből sem hiányzik az a kívánság, hogy megsegítsék azoknak a gazdasági nehézségeknek leküzdésében, amelyek a háború idejéből a béke idejébe való átmenetben jelentkeznek. Chamberlain végül ezeket mondotta:

A közvetlen jövő most már nem tőlünk függ. Azért avatkozunk bele a háborúba, mert a szabadság eszméjét veszélyeztetve láttuk. Amíg nem leszünk bizonyosak abban, hogy a szabadság eszméjét tiszteletben tartják, harcolni fogunk a birodalom minden erejével. (MTI)

A Völkischer Beobachter szerint: Anglia legnagyobb csatahajója, a Nelson aknára futott

Berlin, február 24. (Német Távirati Iroda.) A Völkischer Beobachter szombati számában feltűnő helyen jelenti, hogy az angol hazai hajóhad Nelson nevű vezérhajója december közepén aknára futott és harcképtelenné vált. A lap amszterdami tudósítójának jelentése így hangzik:

1939 december közepén egy kis angol kikötőbe súlyosan sérült csatahajót vontattak be és minden titkoló-

zás ellenére gyorsan közhírré vált a környező vidéken, hogy a bevontatott hajó a Nelson volt, amely aknára futott. A helyszínen elvégezték a legszükségesebb tatarozásokat és csak két hét múlva tudták a hajót egy dél-angliai hajógyárba elvontatni. A hajót meg ma is javítják. A Nelson és testvérhajója, a Rodney, a világ legerősebb hadihajója. Vízkeszoritása 34.000 tonna és legénysége 1320 fő.

Ismeretlen repülőgépek Hollandia felett

Amszterdam, február 24. (Német Távirati Iroda.) Mint hivatalosan jelentik, Hollandia középső és nyugati részében a légvédelmi ütegek szombatra virrad éjszaka ismeretlen nemzetiségű repülőgépekre löttek. Az egyik lövedék Riszortban eltalált egy házat, egy másik pedig Rotterdam kikötőjébe esett. Egyik gránát sem robbant fel, csupán anyagi kárt okozott. (MTI)

Berlin, február 24. A Német Távirati Iroda harctéri jelentése szerint a nyugati arcvonalon nem történt különösebb esemény. (MTI)

Párizs, február 24. A Havas iroda jelenti az arcvonalról, hogy a nyugati arcvonalon pénteken a szokásos felderítő tevékenység folyt. A tüzérség is leadott néhány lövést. Ezzel szemben a légihaderők a jó idő következtében a levegőben számos felderítő vállalkozást hajtott végre s ennek során a repülőgépek benyomultak az ellenséges országba és a vonalak felett is tevékenykedtek. Az angol repülőgépek is Bécs és Prága fölé repültek, valamint felderítő tevékenységet folytattak Helgoland, Wilhelmshafen hadikikötő és Észak-Németország felett. Az Északi-

tenger felett a gépek a szokásos őráratot végezték. A német gépek inkább távolabbi felderítő repüléseket hajtottak végre. Német gépeket vettek észre Franciaország északi és keleti vidékein, egészen a párizsi körzet határáig. Egyébként a németek húsz ízben végeztek Anglia irányában portyázó repülést. (MTI)

A Kormányzó vacsorát adott a Corvin-lánc és Corvin-koszorú tulajdonosai részére

Budapest, február 24. (MTI) Magyarország dicső emlékü királya, Hunyadi Mátyás születése 500. évfordulója alkalmából a Kormányzó Úr és Neje Öfömlétségiük folyó hó 24-én, szombaton este 8 órakor a Magyar Corvin-lánc és a Magyar Corvin-koszorú tulajdonosai részére ebédet adtak, amelyre hivatalosak voltak a rend tagjai. Az ebédet a kultuszminiszter, a Corvin-lánc és Corvin-koszorú tulajdonosi testületének elnöke hódolattal köszöntötte a kormányzó párt. Ezután a miniszterelnök, a testület tagja mondott ünnepi beszédet.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök, aki nemcsak politikus, de elismert tudós is, serlegbeszédében méltatta Corvin Mátyásnak nagyhatalmú erejét és elgondolatlanságait. Mátyás király által Magyarország a renaissance kor jelentékeny tényezőjévé vált. Ma újra forr az európai emberiségben a belső vágy egy kiszélesedett anyagi ismertetésre válaszként választadó lelkeség után. Most, amikor a nyers tömegértékelésben annyi erkölcsi érték és finomság pusztult el, ébred a vágy az

emberek együttélését és belső megbékélését lehetővé tevő erkölcsi rend után. — Politikai, gazdasági és társadalmi vajadások, a világháború robbanásai sejtetik Európának ezen új korszakra való átalakulásának méreteit. Még hosszú ideig fog azonban tartani, míg formát ölt ez a nagy átalakulás. A XIX. század anyagi-akért folyó harcaival szemben a XX. század szellemisége és lelkesége keres egyenlőséget: a tudós szintézist, az író általánosabb és egyszerűbb emberit, a művész stílust és az ifjúság tekintélyes része erkölcsi alapokra fektetett jövőt. Új és több lelki tartalmat kereső szellemiség látszik ébredezni. Az új humanizmus és az új renaissance sokkal átfogóbb, mint az 500 év előtti.

Teleki Pál gróf miniszterelnök serlegbeszéde végén a Corvin-serlegért kérte Öfömlétségiát, Magyarország kormányzóját, az országgyűlés elnökét és a testület tagjait, hogy a Magyar Corvin-lánc és Corvin-koszorú tulajdonosai részére ebédet adjanak, amelyre hivatalosak voltak a rend tagjai. Az ebédet a kultuszminiszter, a Corvin-lánc és Corvin-koszorú tulajdonosi testületének elnöke hódolattal köszöntötte a kormányzó párt. Ezután a miniszterelnök, a testület tagja mondott ünnepi beszédet.

Egyre nő a drágaság Romániában

Bukarest, február 24. (MTI) A hatóságok intézkedése ellenére is a drágaság Romániában egyre nő. Különösen a köz-

szükségleti cikkek árainál lehet nagyobb áremelkedést észlelni.

Nagyszabású mozgalmat indított a KIE egy otthon megteremtésére

A debreceni KIE most egy érdekes terv megvalósítását tűzte ki programjába „KIE otthon” akar lélesteni, amelyben a szegény sorsú, kiskeresetű KIE tagokat akarja betelepíteni, akiknek ma az élet nyomorúság, nélkülözés, ágyrajárás és végül a nyomoruk miatt a bűnözés. A „KIE otthon” felállítására az egyesület elnöke egy költségvetést állított fel és szerint a KIE-nek erre a célra 4320 pengőre volna szüksége. Az összeget társadalmi úton akarja az egyesület

összehozni és ha az előirányzott összeg együtt lesz, úgy a „KIE otthon” számára egy központi fekvésű házat akarnak kibérelni. A nemes célhoz szükséges pénzek előteremtése céljából felhívást intéztek a debreceni közintézményekhez, bankokhoz és kereskedelmi vállalatokhoz. Bizonyosra vehető, hogy ez az aránylag nem nagy összeg mielőbb összejön és az egyesület számára megnyitható lesz ez az otthon, ahol a kiskeresetű fiatal emberek fognak otthonra találni.

Összeveszett egy ismeretlen asszonnyal — fejszével fejbeütötték

Makkai Jánosné, Csapó ucca 71. szám alatt lakó napszámos felesége szombaton délután négy óra tájban a Péterfia ucca 41. szám alatt járt. Az udvaron összeszólalkozott egy előtte ismeretlen asszonnyal, aki a vita hevében felkapott egy

fejszét és azzal fejbeütötte Makkai Jánosné fejét. A bűntudatában Makkai Jánosné mintegy négy centiméter hosszú vágott sérülést szenvedett a fején. Sebével bement a mentőállomásra, ahol első segélyben részesítették.

Megtartották a gazdaakadémia záró előadását

Szombaton délután nyert belejezést a debreceni Gazdasági Akadémia és a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által rendezett Gazdaszabadakadémia előadásorozata. Az előadás íránt most is nagy érdeklődés volt és azon megjelent Losonczy István kormánybiztos-főispán és dr. Kölcsey Sándor polgármester, valamint Debrecen gazdátársadalmának sok tagja.

Az első előadó Fáy András m. kir. jószágjelügyelő volt, aki a korszerű juhászatról szökött. Előadásában azt fejtegette, hogy a magyar gazdáközönésé a ju-

hászatot elhanyagolja. Kijelentette, hogy Magyarországban főleg a fésült merinó fajta honosodott meg legjobban. Ezt kell a gazdáknak tenyészteni, mert ennek gyapjúja és húsa is nagyon jó.

A másik előadó dr. Zlinszky György lett volna. Ő azonban a mára kitűzött magas kihallgatás miatt nem jött el Debrecenbe és így előadását küldte meg, melyet dr. Vargha László kamarai főtitkár olvasott fel. Az előadás a szövetkezeti gazdaszolgáltatásról szókött.

Az érdekes előadás után a Gazdaszabadakadémia előadásai lezárultak.

Fejszével volt azután

Véres családi dráma Debrecenben az egyik Borz utcán. Egy középkori műtámadt volt lakótársai gyilkossági merényletével mellbeszúrta magát és feleségét. A Borz utca 7. szám alatt Elek gazdálkodo házában hosszabb idő óta három emberrel együtt Lovász Matild lakik. Lovász Matild 44 éves, a Borz utca 7. szám alatt 47 éves munkással. Szeptemberben a nő Borz utcába költözött. Néhány hónap laktak, de időközben

gyakran voltak perpel Lovász Matild férjével és edesanyjával laktak. Vették a nékik telj lakót.

A három fiú addig tiltakozott ellen, amíg Lovász Matild is arra kérte Fekete István, tözöék el a lakásból. A fiúk nem akart ebbe belemenni, is elköltözött. Újévkor Borz utcai házat, de azóta vendég volt Lovász Matild. gátási alkalmával legköb kérte a munkását, hogy fog sa lakásába.

Lovász Matild mindig válaszolta, hogy szive de nem lehet, mert g gálóják az együttlaka Fekete István nem kö sa a Borz utca 7. szá feljebb mint látoató asszonyt.

A férfi tegnap délután is reste Lovász Matildot. A fia dolgozni voltak. A nő ketten maradtak a laká ketete István előzőleg korcsa és meglehetősen

boros hangulatban ker egykori lakótársai

Békés hangulatban ültek konyhában. Barátságosan tek, miközben Fekete István hasogatott, hogy b hába. Egyszerre csak b dett beszélni, hogy szer tőzni a lakása. Az as most is csak ugyanazt amit régebben: nem lehet nem egyeznek bele.

Veszekedés nem volt a nő között. Csendesesen beszél az ügyről, annál varlatlanab hát, amikor

Fekete István hirtelen és a kezében lévő fejszével asszony fejére súított. Lovász Matild a súlyos ütéstől megde nem vesztette el eszét. Menekülni igyekezett.

TAVA

KABÁT-

nagy vá

KLEIN DI

késsel aka
lársnőjét e
szíváhe sz

ta a B

prohát, megáta a h
de szűkösre a h
legényeket talál. A
meg szer: A szomsz
ret Lovász Matild
egy üvegbe szűkösre
és így sem lehet m
szűkösre a h
szomszárak közt
szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

szűkösre a h

Fejszével és késsel akarta megölni volt lakótársnőjét egy férfi, azután saját szívébe szúrta a kést

Véres szerelmi dráma a Borz utcán

Véres családi dráma játszódott le Debrecenben az egyik Borz utcai házban. Egy középkorú munkás fejszével támadt volt lakótársnőjére, majd a gyilkossági merénylet után zsebkesél mellbeszúrta magát és életveszélyes állapotban került a klinikára.

A Borz utca 7. szám alatt Dézsi Elek gazdálkodó házában lakik már hosszabb idő óta három gyermekével együtt Lovász Matild 44 éves munkásnő. Lovász Matild már hosszabb idő óta ismeretségben volt Fekete István 47 éves munkással, aki tavaly szeptemberben a nő Borz utcai lakásába költözött. Néhány hónapig együtt laktak, de időközben

gyakran voltak perpatvarok, mert Lovász Matild felnőtt fiai, akik édesanyjukkal laktak, rossznieven vették a nékik teljesen idegen lakót.

A három fiú addig tiltakozott a vendég ellen, amíg Lovász Matild végül is arra kérte Fekete Istvánt, hogy költözzék el a lakásból. A férfi eleinte nem akart ebbe belemenni, végül mégis elköltözött. Újévkor hagyta ott a Borz utcai házat, de azóta is gyakori vendég volt Lovász Matildnál. Látogatásai alkalmával legtöbbször arra kérte a munkásnőt, hogy fogadja vissza lakásába.

Lovász Matild mindannyiszor azt válaszolta, hogy szívesen megtenné, de nem lehet, mert gyermekei kifogásolják az együttlakást. Így azután Fekete István nem költözhetett vissza a Borz utca 7. számú háza, legfeljebb mint látogató kereste fel az asszonyt.

A férfi tegnap délután ismét felkereste Lovász Matildot. Az asszony fiai dolgozni voltak, így a férfi és a nő ketten maradtak a lakásban. Fekete István előzőleg korcsmában volt és meglehetősen

boros hangulatban kereste fel egykori lakótársnőjét.

Békés hangulatban ültek együtt a konyhában, barátságosan beszélgettek, miközben Fekete István fejszével fát hasogatott, hogy befűtsön a kályhába. Egyszerre csak ismét arról kezdett beszélni, hogy szeretne visszaköltözni a lakásba. Az asszony azonban most is csak ugyanazt mondotta neki, amit régebben: nem lehet, mert a fiai nem egyeznek bele.

Veszekedés nem volt a férfi és a nő között. Csendesesen beszéltek erről az ügyről, annál váratlanabb volt tehát, amikor

Fekete István hirtelen felugrott és a kezében lévő fejszével az asszony fejére sújtott. Lovász Matild a súlyos ütéstől megszédült, de nem veszítette el eszméjét. Menekülni igyekezett, de nem tu-

dott, mert Fekete István elébe állt és a baltát fenyegetőleg emelte az asszony feje fölé.

Lovász Matild minden erejével védekezni próbált, megfogta a férfi kezét, hogy ne sújthasson rá a baltával. Közben segítségért kiabált, de nem hallotta meg senki. A szomszéd lakásban, amelyet Lovász Matild konyhájától csak egy üvegajtó választott el, egy idős nő lakott, aki azonban teljesen süket és így nem hallotta meg a segítségkiáltásokat.

Az asszonynak közben sikerült kiszabadítani magát a férfi kezei közül, mire Fekete István a fejszét földredobva,

bicskát rántott elő és azzal rohant a kétségbeesett nő felé.

Most újból dulakodás kezdődött és Lovász Matild a fejszeütéstől vérző fejjel, végső erőfeszítéssel fogta a férfi csuklóját, nehogy a késsel megsebezhesse. Ezalatt szerencsére sikerült könyökével bezúznia a süket öregasszony szobájába nyíló ajtó üvegét, amire a lakó végre felfigyelt. Az idős nő a földrehulló üvegeket észrevette, mire kinézett Lovász Matild konyhájába, ahol meglátta a féltámasz jeleneit, amint a késsel támadó férfi kezét szorongató nő küzködő felszánt támadója ellen.

Az öregasszony pár pillanatra szinte megdermedve bámulta a jelenetet, majd kirohant a szobából és az udvarra futott és benyitott a házigazda lakásába, ahol a rémültől félig elaltan elmondotta, hogy mi történt Lovász Matild lakásában.

Amíg az öregasszony a házigazdát értesítette,

Lovász Matildnak nagynehezen sikerült ismét kiszabadítani magát a férfi kezei közül és az öregasszony által nyitvahagyott ajtón keresztül véresen, összeverten az udvarra rohant, ahol összeesett.

A házigazda, Dézsi Elek ekkor lépett be az asszony lakásába, ahol megdöbbentő látvány fogadta. Fekete István ott állt az ajtó mellett

egyik kezével görcsösen az ajtóba kapaszkodva, másik kezében kést szorongatott és melléből hatalmas sugárban ömlött a vér.

A következő pillanatban a földre rogyott. Sajátmaga szúrta mellébe a kést.

A házbeliek nyomban értesítették a mentőket, akik rövid idő alatt a helyszínre érkeztek, de Fekete István már ekkorra is hatalmas vérvesztéséget szenvedett. A mentők mindkettőjüket a sebészeti klinikára szállították. A klinikán megállapították, hogy Lovász Matild sérülése szerencsére nem életveszélyes, sőt még hosszabb klinikai kezelésre sincs szüksége.

Megállapították, hogy a fejen többcentiméteres vágást szenvedett, azonkívül a karján, hátán és oldalán érték erős ütések. Sérülését bekötötték, azután elbocsátották a klinikáról. Fekete István állapota életveszélyes.

Az orvosok megállapították, hogy a kést, amit öngyilkossági szándékból a szívébe szúrt, minden valószínűség szerint megsértette a szívburkot. Az orvosoknak azonban sikerült a férfit eszméltre téríteni, akit nemsokára ki is hallgatott a rendőrség.

A kihallgatás alkalmával Fekete István azt hangoztatta, hogy sok bört ivott, mielőtt Lovász Matildot felkereste volna és ezért alig emlékszik a történetekre.

Az asszonyt nagyon szerette és végtelenül elkészerítette az, hogy nem költözhet vissza hozzá. Emiatt elhatározta, hogy öngyilkos lesz, de az



megbetegedéseknél jó szolgálatot tesz a megbízható

ASPIRIN
TABLETTA

nem volt szándékában, hogy a nővel is végezzen. Valószínűleg az ital hatása alatt vesztettem el önuralmam — mondotta vallomásában.

Fekete István állapota válságos, amennyiben pedig felgyógyul, erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetnének kísérlete címén folytatják ellene az eljárást.

Babits Mihály nyerte az olasz állam 50.000 lírás irodalmi díját

Budapest, február 24. Az Olasz Tudományos Akadémia minden évben megjutalmazza azt a külföldi író, aki a legtöbb érdemet szerezte az olasz szellem külföldi megismertetése terén. Tulajdonképpen egy állandó nyit pályázatról van szó, amelyben automatikusan résztvesz minden író, akinek munkásságában az olasz kultúra ismertetése szerepel. A díjat minden évben San Remóban osztják ki.

A díjat odaítélő zsűri legutóbbi ülésén Bottai közoktatásügyi miniszter elnöksége alatt úgy határozott, hogy

az 1938. évi díjat Babits Mihálynak ítéli oda.

Erről a döntésről, amely nemcsak a költőnek, de az egész magyar kultúréletnek adott elismerést, a bizottság részéről Carlo Formichi melghangú levélben értesítette Babits Mihályt, akit meghívtak San Remóba, ahol

március 30-án ünnepélyes formák között adják át az 50.000 lírás díjat. A bizottság egyszersmind felkérte Babits Mihályt, hogy arcképét és önéletrajzát bocsássa rendelkezésre, hogy illy módon az olasz közvéleményt alaposabban tájékoztathassák róla.

Vitéz Zákány Győző ny. tábornok tartott nagyszerű előadást a vitézi székházban

Szombaton délután hat órakor a debreceni vitézi székházban előkelő és díszes közönség előtt tartotta meg előadását vitéz Zákány Győző ny. tábornok, Pset-Pilis-Solt-Kiskun vármegye vitézi székkapitánya a szabadkőmivességről.

Az előadást vitéz Berényi István ny. tábornok, székkapitány nyitotta meg, aki meleg szeretettel üdvözölte a vendéglátókat és mintegy az előadás bevezetőjéül megemlítette Palatinus művét a szabadkőmivességről, egyes idézeteket kiemelve, amellyel az előadás fontosságát igazolta. Bevezetője végén felkérte vitéz Zákány Győző tábornokot előadásának megtartására.

Vitéz Zákány Győző ny. tábornok elő-

adásának elején történelmi visszapillantást veletl a szabadkőmivesség fejlődésére, megállapítva, hogy az a középkorban, mint jótékonykodó egyesülés kezdte meg működését, de később a történelmi idők folyamán elvesztette jótékonykodó jellegét és mindjobban szélsőséges és ártalmas működés felé hajlott. Kártékony befolyása politikai gyilkosságok, merényletek s államcsínyek előkészítésében nyilvánult meg. Sorozatos aknamunkájával előidezője volt a világháborúnak és a világháborút követő eseményeknek. Amint a történelem is igazolja, kitzűtött céljait legnagyobb részben el is érte.

Ma már más a helyzet. A legtöbb európai ország felismerte a veszélyt, amit munkálkodásuk és sajátos törekvésük jelent és védekezett ellene. Magyarország is ezek közé az államok közé tartozik, de vannak még, akik titkosan és rejtve folytatják ezt az aknamunkát. Sok igazi magyar megmozdulást akadályoztak már meg. A vitézeknek egyik elsősorú feladata — mondotta befejezésésként az előadó —, hogy ezt a veszedelmet felismerjék s minden eszközzel küzdjenek ellene.

Az előadást nagy tapsfogadta a közönség.

FÖLDRENGÉS
TOROKORSZAGBAN

Isztambul, február 24. (Steiani.) A caldacioniai Cadiceui közelében földrengés következtében több lakóház megrongálódott, egy másik földlökés Szmirnában 20 házat döntött romba és több emberéletet követelt áldozatul. (MTI)

TAVASZI különleges divatkelmék

a legkiválóbb hazai és külföldi minőségű

KABÁT-, COSTÜM- és RUHASZÖVETEK

már raktárra érkeztek és

nagy választékban, olcsó áron

rendelkezésre áll. — Vásárlása előtt tekintse meg dús választékunkat és újdonságainkat vételkényszer nélkül készséggel bemutatjuk.

KLEIN DIVATHÁZ Szent Anna és Piac ucca sarok.

Utazási kedvezmény az Asszonykongresszus résztvevői számára

Budapest, február 23. (Magyar Országos Tudósító.) A Magyar Asszonykongresszus résztvevői számára az 50 százalékos utazási kedvezmény március 6-tól 15-ig érvényes. Kéri mindazokat, akik testületileg vagy egyénileg részt o hajtanak venni a kongresszuson, szíveskedjenek ez irányú igényeiket mielőbb bejelenteni, hogy a tömeges jelentkezések révén felgyült anyagot feldolgozhassák és a jegyeket idejében szétküldhessék. A kongresszus keretében a vidéki felszólalók részére március 11-én délelőtt a Vigadóban nagygyűlés lesz, kéri tehát, hogy március 7-ig szíveskedjenek bejelenteni azoknak az előadókknak se egyesületek képviselőinek nevét, awi március 10-11-én felszólalni kívánnak, úgyszintén közérdekű kérdésekkel foglalkozó előadások anyagának beküldését az egyesületi nótábor központjába, Budapest, IV. Eski út 6. (MTI)

Allatgondozók jutalmazása a mezőgazdasági kiállításon

A kiváló minőségű tenyésztéssel nevelésében mindenkor igen fontos szerepet töltenek be az állatgondozók, akiknek lelkiismeretességéről, ügybuzgóságától és az állatok iránti szeretetétől függ jelentős részben az állatenyésztés gyakorlati sikere. Méltányosnak és helyesnek látszik ezért, hogy a tenyésztéssel kapcsolatos állatgondozók munkáját teljesítő állatgondozóknak is. Eppen ezért az országos mezőgazdasági kiállítás és tenyésztésvásár rendező bizottsága elhatározta, hogy az ezévi kiállításon meg fogja jutalmazni a budapesti tenyésztéskiadó kiállításokon már évek óta rendszeresen résztvevő gazdaságokban tenyésztéssel nevelés terén szép eredményeket elért, régen szolgáló állatgondozókat. Erre a szociális szempontból is helyes és nemes célra a földművelésügyi minisztérium máris megfelelő összeget bocsátott a rendező bizottság rendelkezésére, de kiállítás van rá, hogy más tényezők is megértséssel fogják támogatni ezt a korszerű célkitűzést.

Az ezévi kiállításon ünnepélyes keretek között fogja átadni a rendező bizottság a felajánlott jutalmakat a legérdemesebbnek talált állatgondozóknak, akiket a bizottság a kiállító tenyésztéskiadó által tett javaslatok figyelembevételével és az illetékes tenyésztő egyesületek meghallgatásával fog kijelölni. A jutalmazásra vonatkozó ajánlások a tenyésztő gazdaságoknak március 10-ig kell benyújtaniuk a mezőgazdasági kiállítás rendező bizottságához.

Újabb adományok a Vöröskereszt kórház javára

100 pengős ágyjegyet váltottak: Lossonczy István főispán és neje, Nyulási ref. egyházkörzet, Mike János és neje, M. Kir. Postaigazgatóság, Mansz postás csoport és Postatisztviselőnk Egyesülete, Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara, Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége.

50 pengős ágyjegyet váltottak: Wolff Lipót Fiai, dr. Szentpétery Kun Béláné, Szociális Misszió Társulat, Svetits Intézet.

25 pengős ágyjegyet váltottak: Galamb Ferenc kenyérüzem, Szécsi Maurus, Petrik Károly, özv. Kiss Bálintné, Adler Jenőné.

— Hitvédelmi előadást rendez a Templomegyesület. A nagy kedveltségnek örvendő s megérdemelt érdeklődésre számot tartó hitvédelmi előadássorozat következő előadását a Kálvinisták Templomegyesülete március 1-én rendez meg. Az előadó az alkalommal dr. Makkai Sándor egyetemi tanár, volt erdélyi püspök lesz, aki előadását „Isten igéje és az egyház” címen tartja meg.

Meghalt Karasnovics gróf, aki mindenkinek megjósolta halálát

Csak saját halála napját számította el harmincöt évvel

Páris, február 24. A francia főváros egyik külvárosában, Pantin szegénynevelőintézetében költözött el az évek sorából a cári Oroszország egy különös személyisége. Teljes elhagyatottságban, a legsúlyosabb gondok között tengődve töltötte napjait Karasnovics Iván gróf, a Preobrazenszky gárdaezred egykori délcég kapitánya, aki a szárazföldi idején Szentpétervár fővárosának valóságos „kísérteties” nevezetessége volt.

A dúsgazdag fiatal gárdatiszt állítólag azzal a megdöbbentő adottsággal rendelkezett, hogy

bármelyik első látásra megjósolhatta a halálának óráját.

A gróf annak idején úgy tűnt fel a cári főváros színe a rögeszméig babonás társadalmában, mint valaki, aki a gonosszal cimborál. Ismerősei titokzatos, természetfölötti hatalommal rendelkező személyiségnek tartották. Barátai és hívei vakon engedelmességet utasításainak, ellenfelei rettegtek tőle és ő maga a legkevésbé sem csinált titkot abból, hogy bármelyik első látásra, szinte csálhatatlan pontossággal megjósolhatta, élete mikor ér véget.

Maga a gróf meghitt körben egy különös látománnyal magyarázta megdöbbentő „jós-képességét”.

Allítólag egy alkalommal, amikor éppen udvari bálon vett részt, amely tudvalegven a békebeli orosz birodalom legfényesebb eseményei közé tartozott, keréngőre kérte fel egy fiatal hölgyismerőst. Alig fordultak azonban néhány sorra a Teli Palota fényárban úszó tánctermében, amikor Karasnovics gróf halászpátdan bocsátotta el táncosnőjét... Tágrányított szemmel, szinte eszelő pillantással tekintett körül. Úgy látta hirtelen, mintha a csipkés selyem ruhában nem viruló szépségű fiatal leány, hanem csontváz létező vele a leány.

Karasnovics gróf megdöbbentő látomása állítása szerint több tragikus módon valóra vált! A fiatal leány néhány nappal az ünnepi est után váratlanul meghalt.

A „haláljós” gróf természetesen nem tartotta titokban fantasztikus élményét s már ez az eset is elegendő lett volna ahhoz, hogy a kísérteties történetek iránt annyira fogékony szentpétervári társadalom körében nevezetessé váljék. Nem sokkal később azonban

más körülmények között újból megismétlődött Karasnovics gróf látománya.

A gárdatiszt ekkor vadászatot vett részt és vadásztársai közül ijeszto hidegvérrel hárommal is közölte halála napját, sőt óráját is.

A megrendítő jóslat mind a három esetben valóra vált.

Ettől kezdve Karasnovics gróf mint valami varázsló vagy boszorkánymester tűnt fel Oroszországban, bármerre járt. 1905-ben azután különös változás ment végbe a titokzatos gárdatisztben. A gróf kilépett ezredéből, túladott birtokain, pénzét tette kastélyát, műkincseit és szinte esztelenül költenek kezdett.

Rövid hónapok alatt az utolsó rubel felé eltékozolta vagyonát. Elképedt ismerőseinek kijelentette, hogy ez egyszerű ő maga is találkoztott a halállal és tudja, hogy napjai meg vannak számlálva.

A „haláljós” azonban nyilván elszámította magát a saját életében, mert bármennyire is várt rá,

a halál csak nem jelentkezett. A koldusbotra jutott Karasnovics gróf a legnagyobb nélkülözések között tengődött egy ideig fantasztikus hírnevének egykori színhelyén, míg végül néhány ismerőse megkényőült ráta s lehetővé tette, hogy Párisba költözzék. Itt azután szerény életjáradékot biztosították számára abban a föltevésben, hogy Karasnovics legfeljebb néhány hónappal, esetleg egy évvel tévedhetett saját „jós-látásban”. A francia fővárosban szerényen meghúzódva morzsolgatta hátralévő napjait a különös férfi, akiről most derült ki, hogy

teljes harmincöt esztendővel számította el magát élete végéről szóló jóváindulásában.

A titokzatos orosz gróf makkegészségesen ünnepelhette meg az elmúlt esztendőben nyolcvanadik születésnapját és mint hajlott korú pátriárka, csak most hunyhatta le szemét végső álmora, amelyről pedig olyan meggyőződéssel állította, hogy az már 1905-ben bekövetkezett!

KINEVEZÉS

Budapest, február 24. (MTI) A dohányjövédéki központi igazgató Maxim Andor volt igazolványos debreceni, vitéz Csengeri János tűzharcos hajdudorogi, Fehér Kálmán debreceni I. osztályú altiszteket szakaltisztekké, Tóth János tűzharcos debreceni és Tóth Mihály tűzharcos debreceni dohányjövédéki munkásokat ideiglenes minőségben II. oszt. altisztekké kinevezte.

MINISZTERTANÁCS

Budapest, február 24. (MTI) A kormány tagjai szombat délelőtt 9 órakor a miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács, amely folyó kormányzati ügyeket tárgyalta, 2 órakor ért véget.

ERŐSZAKKAL VETÉK-E EL AZ OCEÁNREPÜLŐ POSTAJÁT AZ ANGOLOK?

Washington, február 24. (Stein.) Lohian, washingtoni angol nagykövet cáfolja, hogy a Clipper amerikai óceánrepülőgépek postájának lefoglalása erőszakkal történt és hozzátette, hogy az érvényben lévő nemzetközi törvények biztosítják az angol hatóságoknak az ellenőrzés jogát. Az Association Press ezzel szemben szemtanúk jelentése alapján megállapítja, hogy az angolok erőszakkal jártak el. (MTI)

Meddig élnek a virágok?

A költők már sokezerszer megénekelték a virágok bimbóhasadását és halálát. Ennek ellenére a nagyközönség széles rétegei nem nagyon tudják, hogy tulajdonképpen mennyi is a virágok élettartama. Ezt a kérdést legutóbb Kerner és Molisch professzorok tették vizsgálat tárgyává. A virág a növény legmulandóbb szerve, de azért az egyes virágok élettartama mégis sokban különbözik egymástól.

A leghosszabb életű virág egy kosbor léle, tudományos néven Phalaenopsis Schilleriana, amely 1872 karácsonyan nyílt ki egy angol üvegházban és csak a rákövetkező esztendő májusának hetedik napján hervadt el teljesen.

Ennek a virágnak négy és fél hónapig, vagyis 135 napig, még kisebb számban kifejezve, 2240 óráig tartott az élete.

A hosszúéletű virág ellentéte egyik szepvirágú gyomnövényünk, a Hibiscus trionum, amely virágát reggel 8-9 óra között nyitja és néhány órával később, 11-12 óra közt be is fejezi életét.

A 135 napig élő világ után 80, 70, 50, 40, 30, 18, 12, 10 és még kevesebb napig élő virágok sora következik.

A kosbor virága 135 napos rekordját azonban csak azért tudta megtartani, mert kinyílás után a melegházból a 10-13 Celsius fokra temperált hőmérsékletű üvegházba került.

Köztudomású tény, hogy a magporzás elmaradása több növény virágának megnyitja életét és ugyanilyen hatással van a növényre az alacsonyabb hőmérséklet is.

A HAZAJA SOFSÁT ELŐBBRE VINNI AKAROK SZÍVESEN VESZIK ÉS KÉRİK A REPÜLŐBÉLYEGEKET

A hőmérséklet emelkedik

Hazánkban a nap folyamán mérsékelt légáramlással túnyomóan derült volt az időjárás és még az esti órákban is tartott. Napközben a hőmérséklet az ország déli és keleti részén plusz 4, a nyugati megyékben azonban csak — 1 fokig emelkedett. Este általában a fagypont alá, de Szombathely és Kassa vidékén — 6 fokra szállott le.

Jóslás: Mérsékelt dényugati, nyugati szél, reggel több helyen köd, észak felől némi felhősödés. A hőmérséklet emelkedése egyelőre folytatódik. (MTI)

ÖSSZEHIVTAK A SVÉD ORSZAGGYÜLEST

Stockholm, február 24. (Havas.) A svéd Riksdagot vasárnapra váratlanul egybehivták A Riksdag egybehívása bizonyos körökben úgy gondolják, hogy az ülésen Pajalanak a szovjetorszag repülök által történt bombázásáról lesz szó. (MTI)

SZTALIN LENINGRÁDBA UTAZOTT

Párizs, február 24. (Havas.) A Matin kopenhágai értesülése szerint Sztalin Leningrádba érkezett, hogy jeln legyen a vörös hadsereg megalapításának évfordulója alkalmából ott rendezett ünnepségen. Utazásának igazi célja azonban az, hogy személyesen vizsgálja meg a karjalati helyzetet. (MTI)

Kedélyes fogház

Lopni jártak a városba a rabok

Königsbergből jelentik: A königsbergi büntető törvényszék most tárgyalta Genski Richárd rovtomultú betörő bűnperét. Genski a nordenburgi fogházban töltötte büntetését. Ez a fogház igen kedélyes intézmény lehetett, mert a foglyok álkulcsot jutottak és valamennyi celláját ki tudták nyitni. Egymást meglatogatták, összejöveteleket tartottak a közös zárkában és éjszaka betörökírándulásokat tettek a városba, ahonnan rendszeren szép zsákmánnyal tértek vissza. A zsákmányt a bírósági épület mellett elásták és néhány éjszaka kellett hozzá, hogy azt mind becsémpésszék a fogházba, ahol aztán vidám napokat rendeztek a többi rabbal. Egy más alkalommal Genski éjnek idején annak a bírónak lakásába hatolt be, aki őt elítélte. A bíró élektárájában hat üveg lekvárt talált, amit csak azért vitt magával, hogy útja ne legyen hiábavaló és megbosszantsa a bírót. A lekvárt odasajándékozta a közös zárka lakóinak. Kiszabadulása után ismét folytatta a betöréseket, míg végül is megint letartóztatták. A mostani tárgyaláson négy és fél évi fegyházra ítélték.

Kérje mindenütt vásárlásainál a Repülőbélyeget!

7798—1940. A. HIRDETÉNY. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint tüzrendészeti hatóság, a tüzrendészet fejlesztéséről szóló 1936. X. tc. végrehajtása tárgyában kibocsátott 180.000—1936. B. M. számú rendelet 75. §-ának rendelkezése folytán felhívja a város érdekelt lakossága figyelmét a tűzkár elleni biztosítás előnyeire. Mindenkinek számolni kell a tűzkár veszélyével és vagyonát oltalmazni kell a tűzkár esetére. Ezt az oltalmat a jól megkötött tűzbiztosítás nyújtja, mert aki tűzbiztosításról gondoskodott, annak tűz esetén anyagi kára megtérül. Figyelmezteti azonban a hatóság a város érdekelt lakosságát, hogy saját érdekében helyesen akkor jár el, ha a valóságos érték szerint biztosít. Ugyanis az értéken felüli ú. n. túlbiztosítás csak a magasabb díjtétel fizetési kötelezettségét vonja maga után, de az értéken felüli biztosítási összeg érvénytelen. Ugyancsak helytelen az értéken aluli biztosítás is, mert kár esetén nem a tényleges értéknek, hanem csak a biztosított összegnek megfelelő kártérítési összegre van a biztosítottnak igénye. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

A vi
rosiasan
Adolló

pént
A szon
és elis

Hónap
végre elér
recen legúja
teljesen átal
tjonnan bere
az utolsó sír
kások és neh
a megnyílás
Március 6
szelődés k
A megnyitá
vizsgálatra sz
sor. Ekkor
szeti, k
gyi visz
megjelent
főtanács
vezetője,
gyelő és
A tüzoltóság
Jenő tüzoltó
kák Tamás
míg az elsőf
nevében dr S
jelent meg. A
gálatot dr G
orvos tartott
fizioterovs tár
szaki hivatal
mérnök ké
A ható
mészetes
kálataina
la főváro
rendezés
roly mér
áló. A ható
enbe érkez
központi igaz
Frigyes igaz
Fmil műépít
értő.
A vendégl
esarnokában
gyar Távirati
deltségének v
Ferenc mozi
sági szeml
mozi telj
végén a
megelőz
Valame
lélték a
jesen mode
házat, amely
ban a tervező
kiváló kéness
Apolló valóba
ja lesz Debre
A mozi bejár
lik, ahonnan
márványozot
helyiségben k
ni az eleg
Közel a be
telefonfüll
szintén fa
pénztár el
csövek vi
ról reített
fényes e
el. A néma
tulajdonképen
nek egyik dísz
sal tervezett ki
kon végig eleg
helyek húzódn
zónás számára
mögött van elh
Ennek a ruha
kessége, hogy
sér — a tor

Koncsik
és Re
episelték.
si hatóság
allegző
gyi visz
n tisztelő
gyházy
arosi mű
bó Tibor
A ható
mészetes
kálataina
la főváro
rendezés
roly mér
áló. A ható
enbe érkez
központi igaz
Frigyes igaz
Fmil műépít
értő.
A vendégl
esarnokában
gyar Távirati
deltségének v
Ferenc mozi
sági szeml
mozi telj
végén a
megelőz
Valame
lélték a
jesen mode
házat, amely
ban a tervező
kiváló kéness
Apolló valóba
ja lesz Debre
A mozi bejár
lik, ahonnan
márványozot
helyiségben k
ni az eleg
Közel a be
telefonfüll
szintén fa
pénztár el
csövek vi
ról reített
fényes e
el. A néma
tulajdonképen
nek egyik dísz
sal tervezett ki
kon végig eleg
helyek húzódn
zónás számára
mögött van elh
Ennek a ruha
kessége, hogy
sér — a tor

Baleset
sz. kir. váro
77. §-ának
apított. Munk
ugrott a fából
sértette. Sebét
tették be. —
pénteken a Be
fát fűrészt. k
hüvelykuján
sebet zárt. A
serülést.

BE

BE

A világvárosiasan átalakított Apolló pénteken nyitja meg kapuit

A szombati hatósági szemlén a legnagyobb meglepedést és elismerést keltette a gyönyörűen berendezett mozi

Hónapok óta tartó munkálatok után végre elérkezett a befejezéshez Debrecen legújabb mozgóképszínháza, a teljesen átalakított Apolló. A teljesen újonnan berendezett helyiségben már az utolsó simításokat végzik a munkások és néhány nap múlva sor kerül a megnyitásra.

Március elsején, pénteken este ünnepség keretében nyit az Apolló. A megnyitás előtt szokásos hatósági vizsgálatra szombaton délelőtt került sor. Ekkor tartották meg a tűzrendészeti, közrendészeti és közegészségügyi vizsgálatot, amelyen hivatalból megjelent Zombory Gyula rendőrtanácsos, a debreceni kapitányság vezetője, vitéz Boskó Mihály főfelügyelő és Répássy dr fogalmazó. A tüzoltóságot vitéz dr Roncsik Jenő tüzoltóparancsnok és Réhák Tamás parancsnok képviselték, míg az elsőfokú közigazgatási hatóság nevében dr Szabó László aljegyző jelent meg. A közegészségügyi vizsgálatot dr Gärtner István tisztifőorvos tartotta dr Félegyházy fiziotervos társaságában. A városi műszaki hivatal Váry Szabó Tibor mérnök képviselte.

A hatósági szemlén jelen volt természetesen a mozi átalakítási munkálatainak tervezője, Asztalos Béla fővárosi mérnök és a hangosgépberendezés irányítója, Pulváry Károly mérnök, az ismert magyar feltaláló. A hatósági bemutatásra Debrecenbe érkezett a Magyar Film Iroda központi igazgatóságától Laretsky Frigyes igazgató és Rottmann Emil műépítész, törvényszéki szakértő.

A vendégeket a mozi tágas előcsarnokában Fábián Sándor, a Magyar Távirati Iroda debreceni kirendeltségének vezetője és dr Létay Ferenc moziigazgató fogadta. A hatósági szemle vendégei megsemmisítették a mozi teljes berendezését és a szemle végén a látottak felett a legteljesebb megelégedésüket fejezték ki.

Valamennyien elragadtatással szemléltek a világvárosi színvonalú teljesen modern berendezésű mozgószínházat, amelynek létrehozása elsősorban a tervező mérnök, Asztalos Béla kiváló képességeit dicséri. Az új Apolló valóban különleges látványos lesz Debrecennek.

A mozi bejárata a Piac uccáról nyílik, ahonnan márványozott fallal kirakott kis helyiségen keresztül lehet bejutni az elegáns előcsarnokba.

Közel a bejárathoz, a falba épített telefonfülke mellett van a mozi — szintén falba épített — pénztára. A pénztár előtti részt halványkék neonsövek világítják oldalról, míg felülről rejtett világítással valóságos napfényes eget varázsolnak a közönség elé. A pénztáron túl kezdődik a mozi tulajdonképpeni előcsarnoka, amelynek egyik díszes és finom elsondolásal tervezett kis büfé. Az előcsarnokon végig elegáns és kényelmes ülőhelyek húzódnak — a várakozó közönség számára és közvetlenül a büfé mögött van elhelyezve a ruhatár.

Ennek a ruhatárnak külön érdekessége, hogy a látogató közönség — a torlódás elkerülése vé-

gett — távozáskor a kijárat felőli részen kapja meg a ruhatárban elhelyezett holmiját.

Az előcsarnokban hatalmas oszlop emelkedik, amelyen szebbnél szebb kerámiák vannak szinte mozaikszerűen kirakva. A kerámiák többnyire a város nevezetesebb épületeit ábrázolják, de egyéb kompozíciók is vannak az oszlopon. A művészies kerámiák a tervező iparművész, Mocskovits Miklós számára jelentenek igen nagy sikert.

Az előcsarnokot lépcsők választják el a mozi teremről, de ezenkívül — valóban nagyvárosi módon — kifeszített kötél is jelzi, hogy merre van a bejárat, illetve a kijárat. Ez természetesen ismét a torlódások elkerülése végett szükséges.

A legnagyobb eseményt azonban maga a mozi terem jelenti. Az egykori kopott kis moziból fényes, elegáns,

hatszáz személyes helyiség lett, amelyről méltán lehet állítani, hogy egyike Magyarország legszebb mozgószínházának. A terem aranyozott mennyezetén keresztül rejtett világítási effektusok kápráztatják el a közönséget, ugyanúgy megkapó világitást árasztanak a bordoszinű hajlított oldalfalak.

Az emeleti páholyosor nincs többé mindössze néhány végtelenül ötletesen elhelyezett és megépített páholy áll a közönség rendelkezésére. A teremben a székek egyetlen sorban vannak elhelyezve,

félkör alakban, szintén különlegeség Debrecenben.

A helyiségekből a kijárat egyenesen az uccára nyílik, ami szintén jelentősen elősegíti a közönség kényelmét távozáskor.

A mozi színpadát is átépítették és a hatalmas vetítővászon előtt gyönyörű aranyszínű függöny húzódik. — A függönyt — mint az előkelő nagyvárosi mozgószínházakban — csak a film előtt nyitják szét. A teljesen modern berendezésre jellemző, hogy a függönyt is a gépházból kezelik: egyetlen gombnyomásra nyílik és csukódik.

A gépháznak külön feljárata van az uccáról és a mozi előcsarnokából. A gépház külön látványosság. A felszerelése a lehető legmodernebb, a gépek a technika igazi csodái. A gépterem tágas és kényelmes, mellette külön szobája van a gépésznek, hogy lepihenhessen az előadások közben, ha a sok munkától kimerült.

Az Apolló egyébként pénteken Zilahy Lajos nagyszerű regényének, a „Halálos tavasz”-nak filmváltozatával nyitja meg műsorát, díszelőadás keretében.

— **Balesetek.** Koruch Károly 6 éves nyugalmazott Máv. ellenőr Hajnal ucca 27. szám alatti lakásán fát aprított. Munkája közben a fejsze kúgrott a fából és bal hüvelykujját megsértette. Sebét a mentőállomáson köptették be. — Husi Sándor napszámos pénteken a Busi ucca 8. szám alatt fát fűrészelt, közben a fűrészszel a bal hüvelykujján négy centiméter hosszú sebet ejtett. A mentők kötötték be sérülését.



Kazánban égette el újszülött gyermekét

Kaposvár, február 24. Cséplő Ferencné 28 éves asszony a kórházban dolgozott, mint takarítónő. Szerdán reggel az asszony lement a kórház kazánházába és megkérte a fűtőt, hogy a magával hozott rossz ruhát bedobhassa a kazánba, mert azokra már nincs szüksége. Matics János fűtő megengedte a rongyok bedobását. Nem sokkal később a fűtő szemet akart rakni a kazánba, amikor a kazán ajtaját kinyitotta, a kazánból égett hússzag áramlott ki. A dolog gyanús lett a fűtőnek s azonnal szólt Várnagy István gépésznek s elmondta a gyanuját. A kazánból a hatalmas tüzet nem lehetett eloltani s ezért a gépészrel azt határozták el, hogy másnap vizsgálják meg a kazánt.

Másnap reggel át is vizsgálták a

hamut és gyanújuk beigazolódott. A hamuban gyermekcsontok maradványait fedezték fel. Ezután nyomban jelentést tettek a kórház igazgatójának, aki megvizsgálta a hamuban talált maradványokat és megállapította, hogy azok valóban csecsemő csontjainak a maradványa.

Értesítették a rendőrséget. A detektívek kihallgatták a fűtőt, a gépészt és Cséplő Ferencnének, aki beismerte, hogy hétfőn reggel gyermeket szült s mivel a gyermek halott volt, elhatározta, hogy bedobja a kazánba. Az asszonyt kihallgatása után őrizetbe vették. A hatóságok most azt igyekeznek megállapítani, hogy az elvetemült Cséplő Ferencné által elégetett gyermek elve, vagy halva született-e.

Az olasz trónörökös feleségének leánya született

Róma, február 24. (Magyar Távirati Iroda.) Nápolyból jelentik: A trónörökös felesége ma éjjel 1 óra 25 perckor leánygyermeknek adott életet. Az újszülött, akinek súlya négy kilo, a kereszttségben a Mária Gabriella nevet fogja kapni.

A császárné és királyné pénteken az esti órákban érkezett Nápolyba, hogy a piemonti hercegné mellett legyen. A hercegné nagynyája, Maria José infánsnő is jelen volt dedunokája születésénél. A piemonti herceg aki Rómában tartózkodott, az éjszaka folyamán két órával az örömdetes esemény után érkezett meg Nápolyba. A nápolyi királyi palota kapuján kifeszítették a széles, fehér szalagot amivel Olaszországban minden házon jelezni szokták a gyermekáldást.

A trónörökös pár harmadik gyermekének születését egész Olaszország óriási örömmel fogadta. Rómában reggel nyolc óra óta dörögnek az ágyúk az esemény bejelentésére. A házakat kezdik fellebogni. A lapok az egész nemzet nagy örömet tolmá-

csolják és meleg szerencsekívánatokkal inteznek az uralkodóházhoz, egyben kifejezésre juttatják a hódolatot és ragaszkodást, amely ebben az órában inkább, mint valaha, az egész ország népet a savoyai házhoz fűzi. Az általános öröm Nápolyban érte el tetőfokát, ahol a hatóságok vezetői már az éjszaka folyamán egymásnak adták a kilincset a királyi palotában, hogy hódolatukat kifejezzék.

Székrekedés

A vért beszennyezi. Ennek következményei: érelmeszesedés, fejtárgy és deréktáji és más bajok. Nyankor Önként segít a jó hasbajtó! **DARMO!**

— A volt lengyel rádiók német szolgálatban. Varsó, Kattowitz, Krakó, Thorn, Lodz, Posen és Radom rádióállomása április eseten beolvad a németirodalmi rádiószolgálatba. Ezeknek az állomásoknak eddig nem volt rendszeres műsoruk.

Hungaria filmszínház

3, 5, 7 és 9 órák, hétfőn délután 5, 7 és 9 órák a szellemes, vidám és mulató magyar vígjáték:

BERCSÉNYI HUSZÁROK

SZELECZKY ZITA, CSORTOS, SZILASSY főszereplésével. — LEGTÖBB VILÁGHÍRŐ

Fájdalmas-e a halál?

Mit mondanak az orvosok az elmúlás titkairól

A mai élet rohanó munkatempója idő előtt elnyövi a szervezetet és emiatt különösen a szív- és érrendszer betegségeinek száma emelkedik. A vérnyomás-emelkedésben betegek 62.8 százaléka a kultüremberek közül kerül ki, mert életük örökös harcban telik el.

Erre a jelenségre és ennek orvoslására mutat rá Puder Sándor dr. orvos, új könyvében, amelynek címe: „Kikapcsolás — üzemszünet — halál”. Azt fejtegeti a könyvben, hogy a szervezetet a zaklatott életirítusból időnként ki kell kapcsolni, az üdülést lehetővé kell tenni, mert ha ezt nem tesszük, akkor bekövetkezik a korai megbetegedés, a korai megrokkánás és az időelőtti elhalálozás.

A könyv egyik legérdekesebb része a halálról szól. A halálról, amely — mint dr. Puder Sándor kifejti — nem félelem és csak a kivülálló része borzalmas de annak a számára, aki elszünetel, tulajdonképpen nem is jelent szenvedést. Megállapítja, hogy a legtöbb elhalálozási formánál idejében előlái a jótékony öntudatlanság, amely megakadályozza, hogy a fájdalom vagy félelem érzete öntudatunkba jusson.

TBC, RAK, SZIV

Azt, hogy az elmúlás a legtöbb esetben egyáltalán nem borzasztó, néhány halálm példájával támasztja alá és a következőket írja:

— A tüdőgümőkóros halál, kevés kivételt nem tekintve, egyáltalában nem nevezhető borzasztónak. Ugyanígy vagyunk a szívbetegségekkel is. Ha például a rákos beteg fájdalmakban szenved, az könnyűszerrel csillapítható. A szívkoszorúér elzáródása (angina pectoris) tekintetében egy bécsi orvosnő, Nothnagel, halálos ágán papírra vetett önmegfigyeléseivel rendelkezünk. Ebből kiderül, hogy fájdalommal járó szívizorulás rohamaik csak öt-hat napja voltak és feljegyzései előtt három heves szívrohamot állott ki.

VASÚT, AUTÓ, REPÜLŐGÉP

A külerőszak által előidézett halál legtöbbszor egyáltalában nem okoz rettenetes szenvedést. Az emberi logika nem akar hinni annak, hogy a testünket

ért zuhanás, ütés, zúzódás, vagy a vadállatok általi marcangolás, amely jelentékeny sérülést okoz, nem jár nagy szenvedéssel, még pedig azért nem, mert az ijedelem, az idegrendszer hatalmas megzavartatása érzékenytlenséget vált ki. Vasúti katasztrófát túlélő súlyosan sebesültek legtöbbje elveszti eszméletét, szenvedésre nem emlékszik. Háborúban súlyosan sérültek előadásából jólismert, hogy csak ütést éreztek, vagy vérük szivárgását veszik észre, míg a fájdalom csak később következik be. Autókarambolt, vagy repülőgéphanászt túlélők halálfelelemlő, vagy éppen rettenetes szenvedésről nem tudnak. Ellenben többen beszámolnak arról, hogy életük, multjuk úgy átvillámolt rajtuk, hogy szinte újból át is éltek.

A kivégzésekről azt lehet mondani, hogy az elítélt a döntő pillanatban többnyire ájulásban van, tehát öntudata fel van függesztve. A félelem, az izgalom és az ijedtség — ezt az állapotot különben nem lehet szavakkal kifejezni — olyan fokra hág, hogy a test csupán erőltén, érzéstelen koloncnak számít. Brandt, a berlini hóhér azt mondja: „Többnyire felhóltak már, mielőtt kezemet rájuk tenném.” Ugyanezt igazolja Deibler, a közelmultban elhunyt párisi hóhér. A halálbüntetés ugyanis a bűnhődést tekintve: halálfelelemmel való büntetés.

Természetesen kivételek az öntudatukban is megrögzött gonosztevők és a nagy intelligenciájú elítéltek, akiknek öntudata az utolsó pillanatig megmarad.

AKASZTÁS, VIZBEFULLAS

Az akasztásos halál tulajdonképpen a fulladásos halál egyik formája. Ellenében a kezdeti érzésekkel, később kellemes látomások, hallás, szaglási, ízbeli érzetek következnek be. A vízbe fullásról, akiket mesterséges légzéssel életre keltettek és akik e beavatkozás nélkül biztosan elpusztultak volna, jogosan feltehető, hogy náluk minden úgy megy végbe, mint a tényleges vízbe fulladtaknál.

A megmenekültek egyrésze semmit sem érez, jórésze éppen kellemes érzésekre emlékezik, egyesek kellemetlen, de nem fájdalmas szenzációkról számolnak be, néhánynak a mellkasában égető fáj-

dalmas érzése támad, ami nyilván a légcsőbe hatoló okozta heves nyálkahártya-izgalomra vezethető vissza. A legtöbb vízbe fullástól megmenekültet sajátosságok, nem kellemetlen képzelődés fogta el és emlékezetükből rég kiesett események teljes élességben bukkannak elő. Bizonyára ebből keletkezett az a közismert megállapítás, hogy a vízbe fulló lelki szemei előtt a meghalás percei alatt villámgyorsan pereg le élete, egész multja.

GAZ, VILLAMOSSZÉK, MÉRGEK

A villanyzék által történő kivégzésekről a hivatalból jelenlévő orvos számol be. Amint elmondja, a villanyáram által okozott halál sokkal enyhébb, mint azt hiszik. Az elítéltek az az érzése, mintha a feje tetejére hatalmas ütést mérnének és azonnal elveszti öntudatát. Olyan érzés, mintha a boxlót knockautolnák.

A mérgezőes halálnemek is különbözőek. A narkotikumokkal, főleg morphin-

nal történő öngyilkosság az orvosok kedvenc halálneme. Nem egy megbízható halálelőtti, az öntudatlanságig vezető részletes önfeljegyzéssel rendelkezünk. Ezek mind azt bizonyítják, hogy halálfelelmet egyáltalán nem éreznek, a környezet egyre kellemesebb, szédülés, kis főtájás, majd egyre fokozódó álmoság jelentkezik, amely átvezet az öntudatlan állapotba. A strychninnel végrehajtott öngyilkosság már nem ilyen. Egy gyógyszerész mérgezte meg magát strychninnel és végigkísérhettem a haláláig. Az egyre fokozódó, rendkívüli fájdalomnak látszó merevgörcsökkel az öntudat a halál bekövetkeztéig fennállott.

Manapság gyakran olvasunk ipari munkákból és öngyilkossági szándékból előálló halalos cýanmérgezésekről. A halál ilyenkor egy pillanat alatt beáll és ez mai fellegásunk értelmében úgy látható, hogy a cýan a nyúlvtelvé lézési központjának idegsejtjeiben és a többi sejtben a belső légzést hirtelen felüggészti, másszóval belső fulladás áll elő. Kénsavmérgezésben a szív még egy ideig működik, bár a test többi része már elhalt.

Elfogtak egy struccgyomrú internált szökevényt

Budapest, február 24. A mult év végén a kistarcsai internálótáborba vitték Cinege János 25 éves, nyolcszor büntetett pékegedet. Meg akart szabadulni a táborból, de nem tudott, ezért öngyilkosságot kísérelt meg: lenyelt egy nyitott zsebkést és egy kanalat. Rosszul lett, orvoshoz vitték, majd beszállították a Szent István kórházba, ahol megrönggenezték. Meg akarták oderálni, de Cinege a műtét előtt megszökött. Az esetről jelentést tettek a főkapitányságon, amely nyomozni kezdett utána.

Az elmúlt éjszaka egy detektív egy angyalöldi kocsmában felismerte Cinegét, akivel a kocma ajtajában találkozott. Cinege is felismerte a detektívet és bicskát rántott, feléje zsúrt, majd menekülni kezdett. A detektív üldözöbe vette, de a sikos járdán elcsúszott. A betörő ekkor egerutat nyert és a Váci út és Huba utca sarkán bekanyarodott és eltűnt.

A detektív továbbment, mindenféle kereste az elmenekült pékegedet és benyitott egy kis viskóba is, amelynek ab-

lakain fény szűrődött ki. Az asztalnál félig levetközve talált egy fiatalembert, aki csodálkozva kérdezte, hogy kit keres. A detektív azonban felismerte a tetteivel csodálkozó fiatalemberben a betörőt és megkötözte. Bevitték a főkapitányságra, ahonnan a rabkórházba szállították.

A HAZAJA SORSÁT ELŐBBRE VINNI AKARÓK SZIVÉSEN VESZIK ÉS KÉRIK A REPÜLŐBÉLYEGEKET

METEOR MOZI MŰSORA

MA
3-5-7-9 órákor utoljára:
„HÉTPECSÉTES TITOK”
(WILLY BIRGEL)
Szerdán:
MAMOROS BALI ÉJ
(Zarah Leander)

A KÉK FORRÁS

Irtá: Hegyaljai Kiss Géza.

A Kék Forrás a bölcsesség itala. Balzsamvíz, amitől minden fájdalom egyszerre elalszik. Királyvíz, ami a kételkedés szürkességét, vagy a gond feketességét egyszerre feloldja és átviszi a csend és a belső béke selymes kékségébe. Aki bele néz, megtisztul. Az irigység sárgasága egyszer csak halványulni kezd, fehéres érzetek hálója lepi el, majd átút rajta a legtisztább kék bársony erős, meleg, mindent elborító kékje. Feltékeny vagy? A maró zöld el kezd sápadni. Haragos lobbanásai elhanyagolnak lassan és a kavarogó hullámokon egyszer csak ott kéklilik a megtalált nyugalom, a boldog derű édes, éltető, pihentető drága kékje. Gyűlölsz? Nézz a Kék Forrásba. Néhány percnyi csendes belefelejtkezés után a láz biborába aranyásvok hasítanak szélesedő pásztákat. Ami az imént lobogó piros volt, az kezd átmenni az arany hígádt halványaságába, míg az arany megmarad lassan enyhe sugárnak. Es ott marad rajta túl a kisimult lélek andalító kéksége. Ziláltság, gyötörődés, botlás, elhanyaglás minden izgatott vadsága elernyed egykettőre. Es zúzódott-magadat elefejtve ott talárod az Ened biztonságban az Isteni Béke feloldhatatlan ölelésében.

A Kék Forrásnak ez a csodája.
S a csoda magyarázata?
Az, hogy a Kék Forrásnak örökkön örökké az eget kell tükrözni. Az eget, mely csak kék és csak arany.
De hogy lehet ez?
Hogy? Úgy, hogy a ború és a szürkesség csak addig terülhet rá az égre, ameddig a felhők lombha gályáinak a taraja felér. Azontúl, feliebb, már csak békeség van és kékség van. A Kék Forrás fenn van a legmagasabb hegy tetején. Túl a felhők országútján. Es az az ég, amit ő tükröz,

örökké, öröktiszta és örökfenyes. A szférák mennyboltja. Az Isten palástja.
Most már azt volna jó tudni, hogy hol keresik az emberek a Kék Forrást?

I.
Két óra mult éjfélt után. Hangos ásítás harsan végig az istálló csendjén. A Daru meg a Páva, a két címeres szarvú tehén békésen ropogtatja a szénát, amit az imént vetett eléje a gazda. Odább a másik létránál csördül a lánca.
— Cifra ne! Hogy nem nyughat megint a másiktól!

Az ablak-odúban olajméc. A dikó szélén három magyar üldögél. Váriják, míg a jószág elszalazza a szénát, bökkönyt. Es addig a lelkük néhány gyámoltalan rebbennél keresni kezdi a Kék Forrást, mint a késett fecske a fészket.
— Mi ér legelőt a világon, komám? Szikrát vet a pipán a parázs.
— Mi érne? A pénz.
Fejcsóválás, szortyanás a pipaszárban:
— A főd.
— A biz. Kivált a szikese.
— Tán az ész!

Merész állítás volt. Minden pipának baja lett egyszerre. Igazgatni kell rajta. Újabb kérdés:
— De kinél van az ész igazi ereje?
— A papnál. Mer' az örökké tanul.
— A miniszternél. Mer' a többinek a szabja a komandót.
— A tanítónál. Mer' a tudományát minden más attul szerzi.
— Legtöbbet tud mégis a kalendárium-csináló. Mer' az a csillagok állásából olvas. Oszt milyen rettentő éles eszi van. Amit ezidénre írt az időjárásról, még eddig egy szálíg bevált.
— Az őli észjárás úgy sejtí, hogy a kalendáriumcsináló tudja legjobban az utat a Kék Forrás felé.

II.
A hátulsó ház elmerült már lassan a téli délután szürkességében. Az asszonyok guzsallyal ülnek a kemence padkáján. A háziasszony ráteszi a lámpaüveget a pisilógó kanócra.
— Jó estét.
— Adjon Isten! — köszöntik mind egyenkint a világosságot.
— Merre jártál ma Julcsa?
— Lúcon vótam a javasasszonynál. A két gyerekkel.
— No. Mi baja hát a kis Esztinek?
— Hát nincsen semmi nagyobb baja, így mondja, mint az, hogy igen meg tanált fiejni valamitől.
— Mit komendált rá?
— Valami füvet adott. Igen jószagú. Abbul kell a gyerekeknek tejt csinálni. Nyálazzák a fonalat, szönek csendesen. Ahogy fonal sodródik ügyes ujjaik alatt a borzas csepüből, úgy szövődnek gondolatokká a lelkük alján gomolygó sejtelmek.
— Hát Csalogány Emmának mit mondott ugyan a miskolci asszony?
— Jaj, az valami rettentő sokat tudhat.
— No?
— Nézte a tenyerét. Mindent elsorolt neki az egy világon.
— El?
— El a'. Megmondta, hogy az urával nem soká marad együtt. Nem telik bele két kerek estendő, új ura lesz. Igen fogja szeretni. Valami úrféle.
— Lám! Annak ugyan jót mondott! Rettenetes azért, hogy kicsoda tudománya van!
— A kapu nyilt, de csapódott is hirtelen. Valaki igen igyekszik.
— Jó estét. Hallották?
— Mit te? Es minden szem ott áll a beszélőn.
— Jaj 45 pengőt vittek el szegény Zsófi kománétul, Gazda Pestánétul.
— Teremtő! Oszt mikor?
— Jaj, most este.
— Hát mégis, hogy történhetett?

Jaj hát úgy, hogy az ura két új helyi kofát vitt von ki az állomásra. Fuvarba. Az asszony meg oda vót az anyjánál talufosztóba.
— Oszt hogy tudták meg?
— Úgy, kedves, hogy nyitva a ember, hát az ajtó tárva-nyitva. Pedig mikor elmentek, kúcsra zárták. Megy egyenest a komótho', hogy odatenné az egy pengőt, amit fuvarba kapott, hát a 45 pengőjök sehol. Szalajtott oszt valakit nyomba Zsófi komájér', hogy győjjon haza rögtön. Haza lik gyött nagy-lelektelenül. A csendöröknek is szoltak abba' a minútomba'. Hát gyöttek is, vizsgálták a nyomokat, sorra kérdeztek minden szomszédot, hogy két láttak arra járni? Dehát ki tudja, meglesz-e?

— De ki is lehetett?
— Hát gyanújok, ha vóna is, nem merik mondani. Alig várják a reggelt. Epp annyi pénzök maradt, hogy kitelik a kócsesség, az asszony megy Miskócra, az ember meg szekerem Lúcra. Majd kiveti a javasasszony.
— Oszt az meg tudja mondani? — csodálkozik egy lányhang.
— Meg a'.
Hárman is kezdenek eseteket felhordani, kinek mije vezett el, oszt a javasasszony izibe' megmondta.
— A lámpa sercegeve egy drótonfüggő tartójában. El-elfúl, csak ép hogy el nem alszik. Szellőzetni kellene. Igen fulladt a levegő. De kinek jutna az észbe? Hiszen még egyre a javasasszony rettentő tudományát beszélük.

Pántos Erzsí végre is dűdolni kezű, mintegy akaratlanul:
Hej, két új van előttem, Melyiken induljak? Két szép szeretöm van, Melyiktől búcsúzzak? Egyiktől búcsúzzok, A másik haragszik,

1940 február

Ki főigazgató

Zsef tanker érdekes el

án

A KIE deb

délután siker

Kalvin tér 5.

ben. A teadél

oz y Istváne

Koncz Auréne

Varga Zsigmond

vács Józselne

asszonyok, de Pa

roly egyetemi pre

püspökhelyettes

feli kir. főigazg

és sokakat másol

ából.

Uray Sándor be

ben utalt arra, ho

elete, sorsa vi

adata lehet

musnak a ma

hogy ezt a v

ból egy jobb

Ezután dr. l

főigazgató tar

előadását.

Kiss Józsel

előadásában a m

helyzetéből indult

a 15-ik életével

most benyújtás

népiskolai törvény

16-22 éves kor a

delmesebb, de eg

a legfogékonyabb

közép- és középl

tanulók ezt az

sitik. Azok

ez a kor, ak

dig a továb

mint tiszzer

kolába jár

népművelés

bízt sítva, a m

nem teljes. A m

ert a törvényt i

forvényben óhajt

ülésát is szabály

Előadó főigazg

iskolánkivüli népm

dának, a skandiná

népfőiskoláit. Ezek

Miklós dán protes

meg. A népliskol

Igy há

Soha

Istenem

kásom ki tu

kártyán?

Kék Forrás

vagy!

A Kék Forrás a

belenéz, elsimulna

felkérül a redők.

fája bele hullatja

elsimul tőle leked

lik élettelenül a t

ban. A Betegség

ópium kábulata en

szármait. A

ayomodban

sötétségére.

pattan és C

gával lép le

nivoltod.

Az új idő

végi élet fens

terek földreszege

gondok szekerét.

utjukat. Akkor zúg

re a Talányok Sark

beteg, aki most k

léptekkel indulnak

meteviskói felé. Ke

Forrás vizeből.

Az erdő szélén.

kalendárium-árus

lesz már a jobb esz

ügyes-bajos

tyen ott lap

mályban a j

a világból,

berei jönnel

telmet, az l

llyenek az

zúg-zúg az Ele

Es fenn, fenn a

eg békeségét ragy

csesség vizeinek Kék

Március

lengyel

nikus Ze

elők" K

A h

AST

PAL

SZAL

ASTORIA

ELLEG

Kiss József tankerületi főigazgató érdekes előadása a KIE-teán

A KIE debreceni szerve szombaton délután sikerült teadélután rendezett a Kálvin tér 5. szám alatti Baltázár teremében. A teadélutánon megjelent L o s s o n o z y Istvánné, dr. Kőlcsey Sándorné, Koncz Aurélné, Gyarmathy Istvánné, dr. Varga Zsigmondné, Uray Sándorné, Kovács Józsefné, Papp Jánosné, mint háziasszonyok, de ott láttuk dr. Erdős Károly egyetemi professzort, Uray Sándor püspökhelyettesét, dr. Kiss József tankerületi kir. főigazgatót, Diczig Géza tanárt és sokakat másokat Debrecen társadalmából.

Uray Sándor bevezetőt mondott, melyben utalt arra, hogy a mai magyar ifjúság élete, sorsa virág a kocsisúton. Egy feladata lehet viszont a magyar kalvinizmusnak a magyar ifjúsággal szemben, — hogy ezt a virágot a veszedelmes talajból egy jobb talajba ültesse.

Ezután dr. Kiss József tankerületi kir. főigazgató tartotta meg nagyon érdekes előadását.

Kiss József tankerületi főigazgató előadásában a magyar népoktatás mai helyzetéből indult ki. A tankötelezettség a 15-ik életévvel véget ért még az új, most benyújtás előtt álló 8 osztályos népoktatási törvényjavaslat szerint is. A 16—22 éves kor az ifjúságra a legveszedelmesebb, de egyúttal ebben a korban a legfogékonyabb az ifjúság lelke. A közép- és középfokú iskolákban továbbtanulók ezt az idejét hasznosan értékesítik. Azok számára veszedelmes tehát ez a kor, akik nem tanulnak tovább. Pedig a tovább nem tanulók száma több, mint tízszerese a 15 éves kor után is iskolába járóknak. Amíg az iskolán kívüli népművelés ügye nincs intézményesen biztosítva, a magyar oktatás és nevelés nem teljes. A minisztérium most készül ezt a törvényt is benyújtani, és ebben a törvényben óhajtja a szabadidő felhasználását is szabályozni.

Előadó főigazgató ismertette a külföldi iskolán kívüli népművelést. Különösen a dánok, a skandináv népek és a finnek népfőiskoláit. Ezek alapítását Grundtvig Miklós dán protestáns lelkész indította meg. A népfőiskolák önálló intézmények,

külön épületekkel, internátusokkal, gazdasági területekkel. Ezekben rendszerint egyéves tanfolyamokra iratkoznak be a népoktatást végzett, de középiskolában tovább nem tanuló ifjak. Itt nemcsak gazdasági irányú képzést, de főleg vallásos, erkölcsi és testi nevelésben részesülnek. Ezek a népfőiskolák lettek az alapjai a dán gazdasági fellendülésnek. Ez okozta, hogy Dánia „paraszt eldorádó” és „a gazdag parasztszomszaga” címen ismeretes. De a finn népfőiskolák száma is több, mint 100 volt. Ebben váltak öntudatos honpolgárokká, edzett testű és lelki embereké a finnek.

Ismertette az előadó a magyar iskolán kívüli népművelés történetét; az 1867-es Eötvös József és Türr István-féle társadalmi mozgalmat, a Szabad Liceumok és Munkás gimnáziumok, továbbá az Uránia Magyar Tudományos Egyesület szerepét. A háború előtti, de még a háború utáni magyar állami és társadalmi iskolán kívüli népművelésnek egy nagy

hibája volt és van: nem rendszeres, az egyes előadásokat nem köti egymáshoz semmi nevelői cél. Holott itt nem is annyira az ismeretközlés, a tudás, mint inkább a nevelés, erkölcsi megerősítés és a világnézet kialakítása lenne a legfőbb feladat.

Részletesen beszélt a mai helyzetről. Nálunk Magyarországon ma két síkban történik: az egyik az államilag szervezett iskolán kívüli népművelés, a másik, melyet az egyházak ifjúságnevelő munkája végez. Az előadó szövege az egyes egyházak által megindított ifjúság-nevelésről, különösen a KIE céljairól.

A nemzet kulturális emelése végett és az egyházak vallásos nevelésére minél előbb meg kell oldani az iskolában tovább nem tanuló ifjúság és a felnőttek oktatását. Ebben a munkában a református egyháznak teljes erejével bele kell kapcsolódnia, mert az egyháznak nemcsak joga és lehetősége, de elsőrendű kötelessége ennek a munkának a teljesítése.

A egyszerű előadás után teát szolgáltattak fel, majd Acs Mihály KIE elnök, ref. lelkész zárószavaiban azt fejtette, hogy a KIE munka az egyházon kívül az ifjúság között folyik az egyháztól. A zárószóval a teadélután véget ért.

következhet be, hanem csakis nyugatról, az óceáni levegő előretörésével. Az előjelek arra mutatnak, hogy ennek behatolása küszöbön áll és komoly enyhülés és a tél vége talán nincs már messze...

A most bekövetkezett enyhülés azonban ne tévesszen meg senkit. Ez még csak az átmeneti állapot lesz, a küzdelem a tél és a tavasz között, amely nem egyenletesen fog végbemenni, s közbe a küzdelmet visszaesések is fogják tarkítani. Így nagyon valószínű, hogy március 2-ától kezdődően újabb visszaesséssel kell számolnunk.

Debrecen, 1940. február 24.

Dr. Berényi Dénes
egyetemi intézeti tanár.

Anyja karjai között meghalt a tűzből kimentett csecsemő

Nagyecsed, febr. 24. Megrázó tragédia játszódott le a tegnapi virradó éjszakán Nagyecsedben. Kétszáz évvel ezelőtt ki- gyulladt Szántó Endre kereskedő háza. A család javában aludt, amikor égni kezdett fejük felett a szoba gerendázata. Amire felébredtek, sűrű füst töltötte be a szobát és a lángnyelvek pillanatok alatt elharapóztak. Szántó Endréné, úgy, ahogy volt, felöltözetlenül, ölébe kapta gyhe- tes Margit nevű kisbabáját, hogy ki- mentse a szobából. A csikorgó hidegben percekig tehetetlenül nézte a tűz rohamos terjedését. Közben meg akarta igazítani a kis csecsemőt s akkor vette csak észre, hogy az halott. Kétségbeesésében karján halott gyermekével vissza akart rohanni az égő házba, de szándékában megakadályozták.

A kis gyermek, miközben anyja meg- mentette a tűzhaláltól, füstmérgezésben megfulladt. Az egész környék lakossága mélyszégyenrel fordul a szerencsét- len család felé. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet kéménytűz okozta.

Mulatoznak az izzólámpa-házalók

Közismert személyiségek, intézmények nevével már számtalan visszaélés történt. A közönség már nem igen adakozik a gyűjtővekre és jelenleg a pénzszerzés legújabb módja az előkelő iparvállalatok megbízottjaként jelentkezni.

Kétszékűl a legismertebb vállaltok közé tartozik a Tungstram-gyár, amely az áramtakarékos, újfajta Krypton-lámpákat készíti. Egyszer csak megjelenik egy bő- beszedű úriember, akit „egyenesen a gyár küldött”, előhúzza egy új lámpacsodát és el is adja jó borsos áron. A lámpák persze nyomába sem érnek a Krypton- izzólámpák és az illető „megbízott” közön- séges csaló.

Az ilyen hálalókkal szemben a közön- ség annál is inkább legyen óvatos, mert ezek legtöbbször árdrágítást is elkövet- nek. Hogy ennek milyen szigorú a bünte- tése, azt a közelmúltban hozott ítéletek mutatják. Legajánlatosabb igazoltatásra rendőrt hívni, bár sokszor még a rend- őrség is tehetetlen. A közelmúltban pél- dául az egyik nagy vidéki városban a házalók úgy látszik jó üzletet csinálhat- tak, mert este nagy mulatozást csaptak a szállodában. Közben a délelőtti eladott csodalámpák már ki is égtek és több fel- jelentés futott be a kapitányságra. Ejjél- kor a házalók hirtelen eltűntek és mire a rendőrség megérkezett, már csak üres szállodai szobát talált.

Kérje mindenütt vásárlásainál a Repülőbélyeget!

Vígyszínház

A szerelem, a kalandok, a bravúrok felejthetetlen világiülmje:

TEXAS

I. rész:
AZ ALARCOS LOVAS.
A legizgalmasabb vadnyugati történet!
Előadások ma 3, 5, 7, 9, hétfőn 5—7—9 órákor.

Március 10-én Luczynski Witold híres lengyel tenorista és a Máv Filharmónikus Zenekar szerepelnek a Zenekedvelők Köre VI. bérleti hangversenyén

A lengyelek legkiválóbb énekese, a varsói Opera büszkesége Luczynski Witold. Európa és Amerika nagyvárosainak Operáiban vendégszerepelt s mint koncerténekes is bejárta a világot, mindenütt nagy sikereket aratva.

Nagy zenei élmény lesz ez a hangverseny. Mint halljuk, gyönyörű műsorrall mutatkozik be Luczynskt. Amint kérdésünkre a Kőr vezetősé-

gétől megtudtuk, a hangverseny most még tisztábban jótékonycélú, mint az eddigiek, mert most a művész honorá- ruma is emberbaráti segítségül szolgál. Ugyanis Luczynski magának csak költségei fedezésére tart meg egy cse- kély összeget, a többi a Zenekedve- lők Köre egyenesen a lengyel követ- séghez küldi a lerongyolódott szegény menekült gyermekek felruházására.

A hatodik hideghullám utolsó napjai

Mit hoz jégtörő Matyás?

A hatodik hideghullámot illetőleg most már megállapíthatjuk, hogy erejét kiadva végéhez közeledik. Hatásában messze mögötte maradt a legalább félvészázadra visszamenőleg hírberd ötödik hideghul- lám mögött, sőt a januáriakét sem érte el. A hideg szelidülésének jeleit látjuk a ma reggeli adatokból is. Ma reggel már csak Losoncon szállt két méter magas- ságban a hőmérséklet —20 fokig, Nagy- körösön és Kassán —17 fokot, Debre- cenben —16-ot, Szombathelyen és Ung-

váron —15 fokot észleltek. A hegyeken a tavasz tovább tart. A Dobogókőn csak —4, a Kékesen meg reggel egyenesen csak —2 fok volt a hőmérséklet. Az in- tenzív napsugárzás a délelőtti folyamán Debrecenben is a fagypontra fölé emelte a hőmérsékletet, úgy hogy egyelőre még csak a napsugárkoztató fölmelegedéssel számolhatunk. Az időváltozásnak az elő- jelei mutatkoznak azonban a magasban, ahol erős dél-délnyugati szél uralkodik és az óceánról eredő meleg levegőt szállítja felénk, s remélünk kell, hogy rö- videsen kiszorítja a Kárpát-medencéből is a hideg levegőt.

A népies fölfogás úgy tartja, nagyon helyesen, hogy február 25-ike, jégtörő Matyás fordulót jelent az időjárás törté- netében. Az addig kitarotán kemény hi- deg idő meg szokott enyhülni s ez az enyhülés több napon át tart és előhí- rőke a régen várt tavasznak. Ennek nyo- mait meg lehet találni a régi följegyzé- sekben is, amelynek tanúsága szerint február 25 és március 1-e körül sokkal nagyobb az enyhülési hajlam az időjárás- ban, mint a körülötte lévő időpontokban. De reménykeltő az általános időjárás helyzet alakulása is. Az első négy de- cemberi és januári hideghullámokat ugyanis délről, a Földközi tenger felől jövő meleg levegő támadta és bizony az ezek által okozott enyhülések csak át- meneti jellegűek voltak. Az utolsó két hideghullám között viszont alig 24 óráig tartó északnyugatról jövő enyhülés le- pett föl. Mint ahogy a megerősített erd- vonalak áttörésének is meg van a tech- nikája és a szakírók tudják, hogy mi- lyen módon lehet azokat áttörni, az idő- járás helyzet alakulásából az időjárás szakemberek is tudják, hogy a hideg jégtörője sem északról, sem délről nem

A budapesti

ASTORIA

és

PALACE

SZÁLLODÁK

komfortja tökéletes
ellátása kitűnő
árai mérsékelték

Az ASTORIA éttermében
FELLEGI TERI

énekel.
TÁNC!

Igy hát az én szívem
Soha meg nem nyugszik...

— Istenem, Uram! Ugyan az én válaszá- som ki tudná-e vetni a javasasszony kártyán?

Kék Forrás, hej de szédítő messze vagy!

III.

A Kék Forrás a bölcsesség itala. Aki beienéz, elsimulnak homlokáról a ráncok, felkerül a redők. A Jó és Gonosz tudása fájja bele hullatja gyümölcseit. A Bosszú elsimul tőle lelkeken, mint ahogy elnyü- lők élettelenül a tőr a kék bársony tok- ban. A Betegség kintja elalél, mintha ópium kábulata emelgetné bágyadtságod szárnyait. A Gond nem sötétlik többé ayomokban. Hajnal derül lelked éjféli sötétségére. A Titok koporsófedele fel- pattan és Csipkerózsika mosolygó ifjúsá- gával lép lelked tavaszába felszabadult mivoltod.

Az új idők ívulmai hozzák az ezred- végi élet fenséges lehetőségeit. Az em- berek földreszeggett fejfel húzzák a gondok szekerét. Néha szakadék állja útjukat. Akkor zúgó fejjel hullanak térd- re a Talányok Sárkánya előtt. És mint a beteg, aki most kél fel az ágyból, tipegő léptekkel indulnak el az Eletréngető re- meteviskói felé. Keresik, aki ivott a Kék Forrás vizéből.

Az erdő szélén, sátor alatt, ott üvölt a kalendárium-árus: — Ezt vegyétek! 1941 lesz már a jobb esztendő! — Mennek az ügyes-bajosok mélyebbre. Egy más he- lyen ott lappang valami penész-szagú ho- mályban a javasasszony. Semmit nem lát a világból, csak a kártyát. A Titok em- berei jönnek szemé elé és hozzák az Ér- telmet, az Igazságot, a Világosságot.

Ilyenek az ösvény ismerői. Köröttük zúg-zúg az Eleterdő.

Es fenn, fenn a tetőn, a felbök feletti ég békességét ragyogja vissza a böl- cesség vizének Kék Forrasa.

gyomrú
énynt

MOZI
MUSOI

MA
9 órákor utoljára
ECSETES TITOK

Sz
MOR

MA
9 órákor utoljára
ECSETES TITOK

Sz
MOR

MA
9 órákor utoljára
ECSETES TITOK

Sz
MOR

MA
9 órákor utoljára
ECSETES TITOK

Sz
MOR

MA
9 órákor utoljára
ECSETES TITOK

Sz
MOR

MA
9 órákor utoljára
ECSETES TITOK

Sz
MOR

MA
9 órákor utoljára
ECSETES TITOK

Sz
MOR

Hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. sz. — Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac uca 26., „Magyar korona”, Kaposztácssy Géza, Kálmán-ter 15., „Arany János”, Bozoky György, Csapó u. 66., „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert.

Vasárnap délután és este:

Hungária mozi:
Bercsényi huszárok
Vigszínház mozi:
Texas
Meteor mozi:
Hépecséles titok
Csokonai-színház:
csirke, hétéon Névtelen asszony.
Vas. Földindulás, este Paprikás.

— Istentisztelet a Kormányzó 20 éves országslásának évfordulóján. A Kistemplomban március 1-én ünnepi istentiszteletet tart a református egyház abból az alkalomból, hogy az ország most ünnepli meg a Kormányzó országslásának 20. évfordulóját. Az ünnepi istentiszteletre meg hívják az egyházi, katonai és polgári előkelőségeket, a hivatalok, testületek és egyesületek vezetőségét. Az igét Uray Sándor lelkipásztor, egyházkerületi főjegyző hirdeti.

— A Mester uccai egyházzsír leánykőre minden csütörtök délután tart összejövetelt a Garay uccai Leányotthonban, felváltva egyik héten bibliorát tart Peloskey Károly segédlelkész, másik héten köznevelődési előadások vannak. Az eddigi előadásokat dr. Szabó Márton (Tisza István, Kemény és Jókai), Földesné Hajdu Boriska (Orüljete!), Szeremley Béla (Anyanyelvünk, Fáy András), Tóthné Zalai Emma (Gondosság, takarékság), dr. Nagy Sándor (Háborús naplóm) tartották. Következő előadók lesznek: Szenes László, dr. Vég József és Tarr Imre. A leányok órái után a befutott szoba kihasználása céljából nyomban az asszonyok köre tartja csigacsínáló összejöveteleit, amelyeken a szükséges megbeszéléseken kívül ismeretterjesztő felolvasások is vannak. Március 3-ára műsoros teaestély rendezését készítik elő a Péterfi gyülekezeti teremben, amelyre dr. Hegyaljai Kiss Gézát sikerült előadónak megnyerni, énekszámra vitéz Holló Sándor püspökladányi kántort Ferenczy Pálma zongorakísérettel. Török Margit és Bordás Marika a kassai útról számolnak be. A leánykör szindarabot tanul. A terem terjedelme miatt csak korlátozott számban bocsátottak ki jegyeket.

— Magyar-jugoszláv határbizottsági ülés. Nagykanizsán összeült a magyar-jugoszláv határbizottság, az időszerű forgalmi és egyéb kérdésekről tárgyal.

— Az Achilles Aucklundban. Az Achilles angol cirkáló, amely résztvett a laplatai tengeri ütközetben, pénteken Aucklundba érkezett. A tisztikar és a legénység jórésze üjzelandi.

— Drága lett a kísérletezés vége. Nyiregyházaról jelentik: Kormány János (brányi) gazda jövedéki kibágással valóva került Marina Gyöző törvényszéki bíróság elé, mert lakásán egy titkos szesz-főző készüléket találtak a pénzügyőrök, amelynek segítségével adózás alól elvont szeszt készített. Kormány azzal a megfélemlítő védekezéssel állott elő, hogy nem volt szándékában a kincstárt megkárosítani, csupán új találmányának kipróbálására kísérletezett. A könnyen állítható védekezést azonban a tanúk megcáfolták és Kormány Jánost a bíróság 800 pengő pénzbüntetés megfizetésére kötelezte. Az ítélet ellen Kormány fellebbezéssel élt, de azt másodfokon is jóváhagyták.

HÖBEN, HÓBAN: EGYETÉRTÉS

Úgy zsongott vérünkben a vágyunk s most is úgy zsong,
akár az őserdőn az izzó, vad vihar.
Szilajul öleltük egymást és tíz-tíz ujjunk
összefonódott és már tudtuk, mit akar,
velünk az Isten is, a nagy szerelem ujjong,
s mindeure fényt derít zivataraival.

Barna redőivel a világot kizárta,
nagyhevünk gőzétől izzott a mi szobánk,
és áthatott minket az egyetértés lángja,
egyszerre lobbant és egyszerre hűnyt e láng.
Egyszerre akartunk kilépni a világba,
s derekunk úgy hajolt, mint szélben a katáng.

Mentünk a kaptatón, vígan mentünk előre,
hó és jég zizegett a zúzmárás hegyen.
Ott tiszta barátság lett mindabból, mi dőre
és csókoltuk egymást, szeliden, kedvesem.
És így jutottunk föl együtt a hegytetőre,
s lénylett a bukó nap gömbje bronzvörösén.

Mentünk a palotgő, a fagyos zizegésben,
és amikor lehült a Nap az ég ívén,
égő ajkadra és égő szemedbe néztem,
s láttam, mily isteni ajándék, hogy enyém
lehezt egészen és terdedhez ért a térdem,
s arcd csupa árny lett és csupa égi fény.

Bozótunk milliő ezüst csengője zsong ott!
Mint otthon tűzhelyen a fellobbant hasáb...
Köröztünk már a fagy minden fala leomlott,
s ha majd megföregszünk, nem lehet mostohább
a szerelmünk, mint most: mert sorsom egy: a sorsod,
A test, s a szellem egy. Együtt megyünk tovább.

Együtt a rög vagyunk és lehullunk a rögre,
Dobban szívünk: a föld. Nincsen abban soha
hamisság s míg körül széthullnak mennydörögve
a rossz káprázatok s a percnyi, ostoba
hiúság várai, fagyon is át, örökre
vész az egyetértés szenttűzi mómora.

MARCONAY TIBOR

— A kovácsiparosok figyelmébe. A kovácszakosztály elnöksége felkéri tagjait, hogy szeretett kartársuk, Szabó Kálmán ma délután három órakor a Köztetetőben tartandó végítzettségételen minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

— Jugoszláviában drágulnak a szesz-italok. A kormány elhatározta, hogy szigorú intézkedéseket léptet életbe a bor-és pálinka drágítása ellen.

— Amíg a férjet eltemették, meglopta a ház úrnőjét a hűtlen cseléd. Újfehértóról jelentik: Dr. Góndör Lajosné újfehértói orvos özvegye pár héttel ezelőtt panaszt tett a csendőrségen, hogy amíg férje temetésén távol volt otthonától, kulcsal lezart lakásába valaki behatolt és a szekrény feltörése után többszáz pengő értékű ékszeret és fehérneműjét elvitte. A megindult nyomozás most eredménnyel járt s kiderült, hogy a vakmerő tolvajlást öz. dr. Góndör Lajosné háztartási alkalmazottja, Török Józsefné követte el. Beismerte, hogy már az orvos halálának bekövetkezése alkalmával elhatározta sőtét tervét és aznap egyik ismerősével álkulcsot csináltatott. — A csendőrség a hűtlen cselédasszonyt őrizetbe vette.

— Olasz repülőgépeket és torpedónaszádokat vásárolnak a dánok. A vásárlás lebonyolítására a közeljövőben katonai bizottság utazik Olaszországba.

— Fehér galamb száll a falu felett. Murgács Kálmánnak 31 legnépszerűbb nótája jelent meg egy csinos kiállítású füzetben, könnyű, magyaros zongoraleletben. Ki ne ismerné: Jegyefák nem nőnek az égig. Az asszony ha veszekszik, nagyon hamar öregszik. Mindig montam veszedelmes a lány. Minden nagy örömmel nagy bánat a vége. Tükörös piros szív. Szóke Tisza haragjában megáradt. Hosszúlábú gólya... Kassai Dómon éjfélt út az .ra. Fehér galamb száll. Dér hullott már a rózsára. Öreg csak a Gellérthegy. Edesanyám ablakára ráborult a bánat. Csikországi fenyvesekben. Badacsonyi öreg nyárfák. Lovat loptam. Ahol nyúl van, bokor is van stb. stb. nótákat. Az izléses, kétszínű címlappal készült 31 örökbecsű dalt tartalmazó füzet kapható a szerzőnél 2 pengőért. Budapest IX. Ulkői út 31.

— A szabómunkások bálja március 2-án, szombaton este 8 órakor lesz a Munkásokotthonban (Margit-fürdő), az elággott szabómunkások és a könyvtáralap javárá. A bál iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Ezúton is tisztelettel meghív mindenkit a rendezőseg.

— Párizst nem őrítik ki. A Matin cáfolja azokat a híreszteléseket, hogy Párizs második kiürítése küszöbön és a polgári lakosságot megint eltávolítják a fővárosból. Nincs szükség kiürítésre, mert Párizs azok közé a városok közé tartozik, amelyeknek a legjobb légvédelmük van.

— Könyvtelit, magyar és német gyorsírás tanít, könyv- és írásszakértői munkát vállal dr. László Béla tanár, Vörösmarty uca 14.

— Fodrászok és kozmetikusok figyelmébe. A fodrász és kozmetikus szakosztály folyó hó 26-án, azaz hétfőn este fél 8 órai kezdettel az Ipartestület tanácstermében ényvitó szakosztályi ülést tart. A tagok feltétlen és pontos megjelenését kéri az elnökség.

— Iparosok figyelmébe. Közöljük az iparosokkal, hogy Király Imre iparoskörti és lakatos szakosztályi elnök folyó hó 25-én, vasárnap délután előadást tart az Ipartestület Simonffy uca 1-c. szám a. dísztermében 4 órai kezdettel. Előadásának címe: „Vasgyárak szerepe az érdeklődő iparosokat, hogy ezen az előadáson minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Iparoskör elnöksége.

— Aramszünet. Tisztelettel értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 25-én, vasárnap hálózatunkon eszközrendő javítások miatt áramszünetet tartunk a következő helyeken és időben: Délelőtt 12—12.30-ig: Petőfiter, Erzsébet, Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint, Arany János uca, Külsővársárt, Szechenyi és Szoboszlói út, Késes, Ispotály, Salétrom uca, Déli sor, Vargakert, MAV. pályaudvari raktár és fűtőház, Csónakázó tó, Tegláskert, Tisztviselő telep, Szechenyi kert, István út, Tócskért, Kishegyesi út. — Déli 12—15 óráig: Szepességi, Simonffy, József kir. herceg, Hatvan, Vendég, Csap, Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Zúgó, Borz, Mester uca páros oldala. Világítási Vállalat.

„A legjobb komák”, ha cigányoznak...

Kecskemét, február 24. Ifj. Szabó Sándor és Rádóczi István nagybugaci legények Bán Antal kocsmájában szórakoztak, egymásután itták a hosszúlépeket. A két legény nagyokat rikkantott s ezüsttel fizetett a cigánynak. A végén széles jókedvében Rádóczi István még táncra is perdült, kezében egy boros üveggel. Ekkor következett be az súlyos eset, amelyet tulajdonképpen egyikük se akart, nevezetesen, hogy ajtónyitáskor Szabó Sándor véletlenül fellökte táncoló komáját. Ezen azután összeküldönböztek. Szabó bicskát rántott és belevágta Rádóczi karjába. A legény húsz napnál tovább nyomta az ágyat. A mai tárgyaláson sem néztek egymásra valami haragosan. Szabó csak akkor lepődött meg, amikor kihirdették előtte, hogy a szűrésért hat hetet kell ülnie a fogházban. Megfellebbezte és hozzátette, hogy azért sokallja, mert elvégre a legjobb komáját szúrta meg s az nem is igen haragudott érte.

— A vesék megbetegedéseinek kezelésében a tisztán természetes „Ferenc József” keserűvíz, mint gyors, biztos és rendkívül enyhén ható hashajtó, gyakran rendkívül fontos segédeszköz. Kérdezze meg orvosát!

— A Déri Múzeum és Közművelődési könyvtár a polgármester rendelete alapján szénhiány miatt további intézkedésig zárva.

— Angliában 50.000 menekült tartózkodik. Ellátásukra 180.000 font póhitelt szavazott meg az alsóház.

— Felhívás! Ma, vasárnap nem 4, hanem 3 órakor az iparos deleglet dalos délutánt tart az alapító és pártoló tagok részére a Korona dísztermében. Tisztelettel az elnökség.

— Federzoni Spanyolországban. Federzoni szenátor, az olasz királyi akadémia elnöke spanyolországi körutat tesz. Saragozában a Hősök temetőjében hódolt az elesett olasz légionisták emlékének.

— Továbbra is életben maradnak a forgalom korlátozások debreceni viszonylatban. A Máv. üzletvezetőség-től nyert értesülésünk szerint a február 20-án életbe léptetett forgalmi korlátozások, amelyek február 25-ig szóltak, a további intézkedésig továbbra is érvényben maradnak.

— Eftimiu a félhivatalos bocsánat megértette az egyházat. Viktor Eftimiu, a híres román író az egyházat és a vallást súlyosan sértő cikket írt s a cikk a Tribuna félhivatalos lapban jelent meg. — Agarbiceanu lelkész, a Tribuna főszerkesztője most nyilvánosan bocsánatot kért az egyháztól és az olvasóktól, bejelentette, hogy Eftimiu cikke tudta nélkül jelent meg a lapban s közölte, hogy többé a híres írótól nem közöl cikket.

— A sör is drágul. Dániában három órével felemelték a sör árát. A dohánytermék drágítása már régebben megtörtént.

— Letartóztattak három fatolvaj cigányt. Nyiregyházaról jelentik: Az állomáson szolgálatot teljesítő rendőr Makula András, Lakatos János és Horváth Miklós cigányokat fülöncsünte, amikor vasúti talpákat akartak elszállítani. A fatolvaj cigányokat előállították a kapitányságra, ahol őrizetbe vették őket.

— Öt vidám monológ. Elemi iskolások részére nagyon hatásos, öt kis verses monológot írt Murgács Kálmán, mely 16 oldalas füzetben jelent meg. Vidám hangjával komoly erkölcsi igazságokat hirdet, mélyes hazaszeretetre nevel, kellemesen szórakoztat és úgy az előadó, mint a hallgatóság lelket nemes érzésekkel tölti meg. Unnepélyeken, műkedvelő előadásokon igen értékes előadási anyag. A 6—12 éves gyermekek részére készült füzet 1 pengőért minden könyvkereskedésben kapható. Kókay Lajos kiadása.

HOTEL CORVIN BUDAPEST

VIII., Csokonay utca 14.

Nemzeti Színháznál.

Családi szálloda a város szívében. — Ujjonnan berendezve. — Közp. fűtés, hideg-meleget felfűvív. Egységos szoba P 3.—, kétágyas P 6.—.

Könyvesház

A MAGYAR ÜVEGESIPAR TÖRTÉNETE.

Aki nem mélyed el a dolgok lényegébe, az a cím láttára azt mondhatja, hogy mi lehet érdekes, mi adhat jelentőséget annak, hogy egy iparnak a történetébe valaki elmerül és kutatja ennek fejlődési menetét? Ha azonban valaki mélyebben akar szantani az ismeretek mezején, annak felülül szembe kell tárulnia a kutatás során a felszínre kerülő anyag messzire elterjedt gyökerei és a gyökereknek gazdag hajtásai.

Ez a lelki és kutatási folyamat alakult ki dr. vitéz Sághegyi Lajosnál is, a fenti című munka szerzőjénél, amikor műve megírása alkalmával észlelhette, hogy milyen sokrétű téma feldolgozása áll előtte. Ezen ötszázalapos, dúsan illusztrált ipartörténeti monográfia nem tisztán gazdaságtörténeti munka, mert a legrégebb idők kultúrájának feltárása során elsősorú művelődés- és művészet-történeti adatokra is reávilágít.

Ezen mű gondos áttanulmányozásakor láthatja az ember, hogy ez az egyszerűnek látszó ipari termék: az üveg mennyire de mennyi változatban, alakban, színben jelenik meg az idők folyamán. A természet által termelt obszidiántól, a láva- vagy achátüvegtől, a vulkáni üvegtől kezdve — amelyek közül a legrégebb az izlandi vulkánok tájáról származott és kora mintegy 20.000 évre tehető, — az ókori Kelet és római üvegtudomány kerestül haladva, napjainkban a fejlődésnek, az üvegtudomány milyen gazdag alakú és színezetű és felhasználási skálája állapítható meg.

Bámulatosan nagy irodalmat bűvölt át a szerző, amikor kronológikus sorrendben egyik ásatástól a másikig haladva, számtalan templom, kolostor, múzeumablak, edény, emléktárgy bemutatására szorítkozik. Mondani valóját minden tekintetben megerősíti arra a sok forrásműre, céhokmányokra való hivatkozás, mit akár részleteiben akár teljes szövegben olvashatunk. A külföldi történeti visszatekintésen kívül, természetesen, a magyar történeti anyag feltárása foglalja le a munka tetemes részét. Hogy az üveg elterjedésével, használatával nagyobb lélektetű ipar alakult ki hazánkban, az kétségtelen. Különösen Mátyás király korára esik ez a fejlődés. Mátyással ugyanis a reneszansz teljes diadalra jutott Magyarországon. A reneszanszkorbeli ember ugyanis főleg arra törekedett, hogy a magánlakást menőbb, kedvesebbé és otthonosabbá tegye. A nagy király kezdeményezésére megindult szerves olasz kapcsolatok Beatrix bevonulásával új világot teremtettek Magyarországon. A király magasabb nézőpontból tekintette az ország jólétének ügyét, a polgári vagyonszerzés lehetőségét, ezért arra törekedett, hogy a nép széles rétegének, és pedig az iparos osztály életmódja javuljon, hogy az eddiginél bővebb, biztosabb keresetforrásai legyenek.

Különösen érdekesek a könyvnek azon részei, amelyek az üvegesipart üzők céhbe tömörítését, a céh-szabályok tartalmát, ezek szigorú előírásait, a kontárokkal szemben tanúsított magatartásukat, az üvegesiparosok zártkörű rendelkezését tartalmazzák. Az üvegesiparosok épüget, mint a többi céhek nemcsak gazdasági, társadalmi, hanem erkölcsi alakulatok is voltak. Nagy súlyt vetettek a tagok „bösisületes” származására és életmódjára. A szerző ezen igen széleskörű iparág terjedésének, az üvegesiparukereskedés minden megnyilatkozásával a legkörültekintőbben foglalkozik és lehet állítani, hogy egy remekművet helyezett munkájával a hazai gazdaságtörténelem keretébe.

Dr. László Béla.

HÁROM NAP A POKOLBAN.

Eszterhás István új regénye.

Szente János pénzügyigazgatási irodatiszt életének három pokoli napjáról számol be Eszterhás István pompás új regénye. Szente János szürke kis számkukac, nyiszlelt és kedélytelen tömegember, alulróljött, korrekt, sanyarú lény, akivel negyvenéves koráig semmi különösen jó vagy rossz dolog nem esett. De egy napon valami különleges, bizalmi

megbízást kap a főnökétől s ez a jámbor feladat, mint a lavina, úgy ragadja magával kalandról-kalandra, élményről-élményre. Egyszerre felszakad régi életének minden fájdalma, nyomorúsága és sorsának szürke hátterén hirtelen vad és vak szenvedélyek tüziros villamai cikáznak. Szente egyszerre élni kezd, élni és látni, megpróbál kitörni araszos kis ketrecéből, de a „tréninghiány” megbosszulja magát, a külső „nagyvilág” erősebb, gonoszabb, okosabb nála, legázolja, földreteríti. Rémtünten menekül vissza szűk, de biztos kis odvába s a három pokoli nap egy fanyar kispolgári heppiendben oldódik fel.

Valóságos élmény ez a könyv, az irodalmi lélekboncolásnak olyan frappáns, magasvonalú alkotása, melyhez sok hasonlót nemcsak a magyar írók, de a leg-

jobb külföldiek között is alig találunk. — Eszterhásnak ezt a könyvét nem is lehet szakcsoporthoz szerinti beskatulyázni. — Írása a legtisztább irodalmi pszichoanalízis, de mégis több annál. Félreletemesen biztos az emberlátása, lehető a lélek tudatalattijáig, egy-egy oldalán az élvezet-bancolás határán jár. A környezetet őrülte új szerű, bátor kézzel nyul a legkényesebb kérdésekhez is és a homályban nemcsak világosságot gyújt, hanem utat is mutat. Az egész mai életünk feltárul Szente irodatiszt botladozásain keresztül: nagyon friss, nagyon mai ez a könyv, mai emberokről, mai emberekről.

Eszterhás István új műve, mely Singer és Wolfner parádés kiadásában jelent meg, komoly nyeresége az új magyar irodalomnak.

Nagy részvét mellett temették el Dusóczky Pált

Dusóczky Pál Endre, a debreceni városi szeszüzlet agilis főtisztviselője két nappal ezelőtt tragikus gyorsasággal elhunyt. Dusóczky Pál temetése szombaton délután volt a debreceni Köztemetőből Debrecen osztaltnak részvét mellett. A temetési szertartást Láng Pál pápai kamarás végezte asszisztenciával. Majd vi-

téz Boczkó Béla, a városi szeszüzlet igazgatója lépett a koporsó elé és gyászbeszédben vett búcsút a szeszüzlet alkalmazottai és Debrecen városa nevében Dusóczky Páltól. Majd gyászokocsira tették Dusóczky Pál koporsóját és a sirhoz kísérték.

Gyászrovat

Özv. Fodor Miklósné sz. Freuder Katalin 58 éves korában hosszas szenvedés után f. hó 22-én meghalt. Temetése vasárnap délután 12 órakor lesz az izr. temetőben. Gyászolják testvérei, hozzátartozói és ismerősei.

Szabó Kálmán kovácmester élete 58-ik évében hosszas betegség után elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető III. osz. temetőből ref. szertartás szerinti imával. Lakás: Borz u. 11. Gyászolják: felesége, gyermekei és nagyszámú rokonsága. Csurka „Kegyélet” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld tér 2.

Huerleib Irénke élete 4-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 11 órakor lesz a baptista egyház szertartás szerinti IV.-es temetőből. Lakás: Kúnhalom u. 63. Csurka „Kegyélet” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld tér 2.

Idősb Gőz Mihály élete 81-ik évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a Köztemető IV. osz. temetőből ref. szertartású imával. Lakás: Hangyás u. 11. Csurka „Kegyélet” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld tér 2.

* CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év: 1905. A debreceni Tisza István-Tudományegyetemi klinikák szállítói. — Telefonszámok: Üzlet: 23-81. Lakás és telep: 11-90.

SPORT

MA DÉLUTÁN LESZ DEBRECEN ÖKÖLVIVÓBAJNOKSÁGA

Ma délután fél 5 órai kezdettel rendezi meg a DTE a Magass György tér 9. szám alatti tornacsarnokában Debrecen város 1940. évi egyéni ökölvívó bajnokságait, amelyen városunk, Szeged, Eger és Kesz-kemét ökölvívói vesznek részt. Minden város a legjobbjait küldi szorítóba, hogy megvívják nagy küzdelmüket a város bajnokai címéért. A rendezőség a verseny kezdetének kitűzésénél figyelemmel volt az Újpest — Bocskay mérkőzésre is, — mert a verseny csak a labdarugó mérkőzés befejezte után kezdődik azért, hogy a sportszerető közönség mindkét bajnok mérkőzést megnézhesse. A verseny iránt igen nagy az érdeklődés, ami a debreceni ökölvívók eddigi szép szereplése után érthető is.

EGYETEMI ÉS GAZDASÁGI AKADE-
MIAI GYORS- ÉS MÜKORCSOLYÁZÓ VERSENY

A DEAC és a DGASE korcsolyázó szakosztálya február 25-én délután 9 órai kezdettel a nagyterdei jégpályán rendezi meg az Egyetem és a Gazdasági

Akadémia 1939—40. tanévi és a DEAC 1940. évi ifjúsági és szenior gyors- és műkorcsolyázó bajnok versenyének II. részét. Versenyszámok és azok rendje: 1. 1500 méteres gyorskorcsolyázás férfi. 2. Műkorcsolyázás egyéni, hölgyeknek, szabadon választott gyakorlatok. 3. Műkorcsolyázás egyéni, férfiaknak, szabadon választott gyakorlatok. 4. Műkorcsolyázás vegyes páros, szabadon választott gyakorlatok. A szabadon választott gyakorlat időtartama a férfi egyéniben 5, a női egyéniben 4, a vegyes párosban 5 perc. A versenyen az egyetem és az akadémia bajnokságáért az egyetem és az akadémia 1939—40. tanév bármely féljére beiratkozott azon hallgatók vehetnek részt, akit a DEAC, illetve DGASE tagjai, míg a DEAC bajnokságért előbbieken kívül a DEAC nem egyetemi hallgatói is, az ifjúsági versenyben azonban csak az 1922. és későbbi években születettek. Nevezési díj nincs, nevezni a helyszínen lehet. Díjazás: Minden verseny szám győztes „Az egyetem, illetve az akadémia 1939—40. tanévi korcsolyázó bajnoka” címet s az egyes műkorcsolyázó számokban a győztes véselt nagy ezüstöt, II. nagy ezüstöt, III. nagy bronz, IV. kis bronz érmet nyer.

KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTŐZSDE

A búzapiacra főleg a minőségbúza iránt van kereslet, amelyet 21.40 pengőn fizettek. Ugy ebből, valamint a 21.15 pengőbe kerülő 80 kilogramosból azonban egészen minimális volt ma is a kínálat.

Különben inkább csak márciusi szállításra akartak az árutulajdonosok eladni, összefüggésben azzal, hogy jövő hónapban, márciusban, ismét 10 fillérrel emelkedik a búza ára.

A sörárpából elkelt 750 mm 22.85 pengőn márciusi szállítás feltételével. A takarmányárpa és a rozsforgalom egyáltalában nem mutatott ma sem élénkülést, mert a rozsot változatlanul takarmányozási célokra tartják vissza a gazdaságok, úgyhogy ilyen körülmények között a takarmányárpában is minimális a kínálat.

A tengeriből elkelt 300 q 21.50 Szolnokot át, 300 q 23 pengőn április 15-iki szállításra, 150 q 23.40 P-n májusi szállításra, 300 q 22 pengőn március 10-iki szállításra.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNY ÁRAK:
Lucerna 12.00—16.00, széna 10.00—13.50, lóhere 11.00—13.20, búkköny 9.00—10.00, búza-szalma 3.50, rozs-szalma 2.50, takarmányrépa 3.30—3.90.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK
Angol font 13.50—13.70. Dinár 7.60—7.90. USA dollár 344.10—350.10. Francia frank 7.65—7.80. Cseh-Morva protektorátus 11.45—11.80. Szlovákia 11.55—11.90. Kanadai dollár 305—306. Leu 3.20—3.40.

Villamos járat mozi után a Nagyerdőre

A HEV kísérletképpen villamosjáratokat indít a mozi előadások után a Nagyerdőre. Erről az alábbi hirdetményt bocsátotta közre:

HIRDETMEY.

Abból a célból, hogy a mozgósítható látogatók közül a Nagyerdő és környékén lakók a 23 órakor befejeződő előadások után villamoskocsin utazhassanak baba, folyó hó 25-étől, szombattól kezdve az Egyetemi Klinikák felé kísérletképpen egy külön villamosjáratot indítunk, amely a Ferenc József út és Miklós ucca sarkától 23 órakor indul. Ezen a külön villamosjáraton mindenféle jegyek érvényesek. Debrecen, 1940. február 22.

Az Üzletigazgatóság.

Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara Debrecen.

5821-1940.

MEGHÍVÓ.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara 1940. évi február hó 29-én, csütörtökön délután fél 4 (fél négy) órakor a kamra székében (Deák Ferenc ucca és Werbőczy ucca sarkán)

rendes közgyűlést

tart, amelyre a kamara m. t. tagjait tisztelettel meghívja és pontos megjelenést kér

Debrecen, 1940. február hó 24.

nagybáka Sesztina-Nagybáka Jenő kamarai elnök.

Napirend:

I. Elnöki előterjesztések:

- Dr. Winckler István ny. ker. és közl. miniszter, a MEFTER elnökének elhunytja.
- Dávidházy Kálmán volt kamarai elnök elhalálozása.
- tasnádi Kardos Gyula kamarai tag elhalálozása.
- Mátyás Andor kamarai lev. tag elhunytja.
- Fuchs János kamarai tag lemondást.
- Póttagok behívása.
- A kamara állandó bizottságának megalakítása.
- Személyzeti ügyek. Előlépések és egyéb intézkedések. Státushelyzet.
- A szegedi kereskedelmi és iparkamara 50 éves jubileuma.
- Folyó ügyek.

II. Főtitkári jelentés az ügyirgalmról.

III. A kamara 1940. évi költségelőirányzata.

IV. Jelentés a TIKAV I. sz. csarnok összeomlásáról.

V. Iparosok részvétele nyilvános versenypályázatokon.

VI. Az állami hozzájárulás arányának fellelmezése a bankszerű fedezettel nem rendelkező kisiparosok és kiskereskedők hitelakciójánál.

VII. Nagyban és kicsinyben árusításra kiadott iparigazolványok alapján végzendő tevékenység.

VIII. Rendelettervezet az ipari és kereskedelmi vállalatok által alkalmazott utazók, üzletszerzők, képviselők, ügy-nökök szolgálati viszonyáról.

IX. Rendelettervezet a vendéglobben és kifőzésekben kiszolgáltatók ételk korlátozásáról. Ezzel kapcsolatban a hústalan napokra vonatkozó rendelet-módosításának kérdése.

X. Ipari továbbképző tanfolyamok.

XI. A kisiparosok nyersanyag ellátásának kérdése, A kárpitosiparosok afrikigénylése, a szabók cernahiánya, a lábelleni készítmények bőrellátása, stb.

XII. Az árellenőrzés kérdése.

XIII. Tájékoztató a legkisebb munkabérek megállapításáról.

XIV. Jelentés az 1939. évi mestervizsgárról és a mestervizsgáló bizottságok új-jalakításáról.

XV. Iparjogi vélemények.

1. A diszműáru kereskedés üzletköre.

2. Az órasiparosok ékszerárutitási jogosultsága és az ékszerész iparosok óra árusítási jogosultsága.

3. A fakereskedő és erdőtermelő bok-safaszén égetési tevékenysége.

4. A tüzfakereskedők szén árusítása.

XVI. Indítványok.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A VÁSÁRLÁSAIT!

8747—1940. C. szám. HIRDETÉNY. Az elsőfokú közigazgatási hatóság értesíti a város érdekelt lakosságát, hogy a Polgármester úr 8360—1939. M. E. sz. rendelet 5. §-a alapján 8741—1940. II. sz. határozatával az alábbi zsidóbirtokok megszerzésére vonatkozólag az igénylők összeírását elrendelte: 75. Tihanyi József és neje, Kemény Klára Bellegelő II. dűlő (Szávay Gyula u.) 8 kat. hold 183 négyszögöl, 76. dr. Schiff Odón és neje, Biró Erzsébet, Bellegelő II. dűlő (Lahner u.) 4 kat. hold 263 négyszögöl. A fenti birtokokra az igényt az 1936. XXVII. tc., illetve a 100.000—1937. F. M. sz. rendelet alapján bejelenthetik: a mezőgazdasággal élet-hivatásszerűen foglalkozó, különösen gazdasági iskolát végzett földmivesek, a Vitézi Rend tagjai, hadirokkantak, hősi halottak és hadigondozottak fiúleszarmazói, az arany vagy ezüst vitézségi éremmel

kitüntetettek, hadviseltek, vagy béke idején katonai szolgálatot teljesítettek és igazolványos altisztek. Felhívja az elsőfokú közigazgatási hatóság az érdekelteket, hogy szándékukat a hatóságnál (Kosuth u. 20. sz.) földszint 39. sz. szobában folyó évi február hó 22-től átvehető és ugyanoda legkésőbb február 29-én déli 12 óráig beadható, kitöltendő és okmányokkal kiegészítendő nyomtatvány alapján bejelenthetik. A torlódások elkerülése végett az átvett nyomtatvány másnap okvetlen beadandó. — Figyelmezteti a hatóságot az érdekelteket, hogy: a) a jelentkezés a jelentkezéskor semmiféle jogot nem ad arra, hogy birtokba részesítést kívánhassanak; b) a jelentkezők közül azok, akik megfelelő vagyoni erővel rendelkeznek és vásárolni szándékoznak, a többiekkel szemben elsősorban fognak figyelembevetetni; c) azoknak a jelentkezése-

ik ellen az 1936. XXVII. t.-c. 48. §-ában megállapított valamely kizáró ok áll fenn, vagy a szükséges anyagi előfeltételekkel — különösen pedig a kellő gazdasági felszereléssel — nem rendelkeznek, feltétlenül figyelmen kívül marad. Minden jelenlét — igazolt hadirokkantak és hivatalos folytatása során elszenvedett sérülés következtében megrokkantak kivételével — köteles hatósági m. kir. tisztifőorvosi bizonyítvánnyal igazolni, hogy a megszerzési kívánt ingatlan megművelésére testileg alkalmas-e. Az orvosi bizonyítvány megszerzése végett a m. kir. tisztifőorvosi hivatalhoz (Simonffy u. 1. sz.) kell fordulni, amely hivatal 8 P vizsgálati díj befizetése után, 1 pengős okmánybélyeggel ellátott bizonyítványt állít ki. A jelentkezők kötelesek a megfelelő anyagi eszközökhöz rendelkezésükre állást megfelelő módon igazolni, valószínű-

síteni. Debrecen, 1940 február hó. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

HIRDETÉNY.

Értesítem a város gazdálkodó lakosait, hogy a szennyvízlevezítő medencéknel, valamint a lovászúji raklározó tónál nagyobb mennyiségű szagtalan, trágyázásra, valamint homoktartalmánál fogva kötött és szikes talajt megjavítására kiválóan alkalmas, ferálit tartalmazó szennyvízlevezítő kerül eladásra. Az iszap vételára szabadrakodás mellett egylovas szekerenként 1.— pengő, kétlovas szekerenként 2.— pengő. Közlebbi felvilágosítás a városi gazdasági ügyosztályban, vagy a helyszínen Mészai Lajos szennyvíztisztítói felügyelőnél kapható.

Polgármester.

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szögig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc J. út 49. Telefon 21-52.

Levelezés

Margit-szálloda
a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák. Bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon: 10-24. 138

Betöltendő állás

Konvenció
házmesterné nagyobb gyerekekkel felvétetik március elsejére. Miklós u. 30. k. 282

Mindenes
szobalányt jó bizonyítvánnyal felveszek, Mező Armin latelep. 268

Mindenes
leányt vagy asszonyt, aki főzni tud és állandó jó otthonot keres, háztartásomban alkalmazok. Kocsákny. Huszár ucca 13. 278

Jómegjelenésű
főzni tudó fiatal házvezetőnőt keresek tanyára azonnalra. Jelentkezés 2—3 óra között. Cim a kiadóban. 258

Házmester,
gyermektelen március 15-re felvétetik, Széchenyi ucca 23. szám. 265

LAPKIHORDÓ
biciklivel felvétetik a kiadóhivatalban.

Állást keresők

Fiatal
zsidó lány úri családnál nevelőnői állást vállalna. Címet a kiadóba kérem leadni.

Házivarrónő
bécsi gyakorlattal házakhoz ajánlkozok mérsékelt díjazással, Piac u. 7. I. emelet, III. ajtó, Gyurkovicsék. 2132

Üzletek

Pestre
utazóknak úri környezetben szoba napokra is kiadó, Kijére kiadó, Nemzetőr u. 3. rály u. 96. I. em. 5. Diamant. 267

Üzlethehelyiség
azonnalra kiadó, Csapó ucca 72. Érdeklődni Vendég u. 27. 269

Dobozi u. 5.
volt Varga Erzsébet-féle vendéglő üzlettel, lakással, egész udvarral együtt azonnal kiadó, vagy eladó. Értekezni Csapó u. 87. 280

Üzlethehelyiség
azonnalra, négyszobás lakás májusra kiadó, Széchenyi u. 23. szám. 46

Sarok üzlethehelyiség
kiadó Szent Anna u. 66. alatt. Felvilágosítás: Angol-Magyar Banknál. 275

Ingatlan

Bérlő
elhalálása miatt 20 hold jó tanyás föld 6 hold rozsvetés-sel azonnal kiadó város alatt, Vár u. 8. 276

Házak
és házhelyek igen előnyös fizetési feltételek mellett megvehető. Várdegyházmegyei Takarékpénztár.

Eladó
ház 5 szobás, verandás komfortos kertes, külön szoba konyhás lakással, Dózsa u. 6-a. 279

Kiadó lakás

Elsőemeleti
négyszobás uccai helyiség irodának, rendelőnek, műteremnek azonnal kiadó, Marx, Piac u. 44.

Háromszobás
fürdőszobás parkettes lakás mellékkelhelyiségekkel május 1-re kiadó, Külsővásártér 17. szám. 270

Ötszobás
lakás a püspöki palotában május 1-re és egy üzlethehelyiség a Kistemplom bazárban azonnalra kiadó. Értekezni lehet a ref. gondnoki hivatalban, Kalvin tér 17. (kereszt-épület) 277

Egy
uccai bútorozott szoba előszobával, külön bejárattal, esetleg két személyre is kiadó, Ajtó u. 11. 261

Csinosan
bútorozott udvari szoba elsejére kiadó, Nemzetőr u. 3. balra első ajtó. 281

1 doboz 1/4 kg os Parkett Paszta
sárga vagy fehér 70 fill.
1 üveg fémtisztító 12 fill.

TÖRÖK JÓZSEF
festékszületében
CEGLÉD UCCA 20. — Telefon: 11-28.

Elegáns
uccai bútorozott szoba házasparnak is azonnalra kiadó, Miklós ucca 22.

Bútorozott
szoba fürdőszoba használattal kiadó, Püspöki palota II. 50.

Bútorozott
szoba kiadó, Püspöki-palota V. lépcső, I. emelet 31. 262

Lakást keresők

Két
három szobás lakást keresek májusra bérlésre, Széchenyi u. 14., első lakás, tisztviselő pár. 273

Eladás

Kereszthúros
rövid zongora eladó, Hüvelyes u. 10. 272

Cipészvarrógép,
Singer, majdnem új, elsőcsomagartós árukihordó kerékpár alkalmi áron azonnal eladó, Király, Royal-épület, Hunyadi u. 2. 248

Eladó
hencser, ágy sodronnyal, családi ágy, asztalok, mosdó, kályhacső, olajfestmény és több apróság. Széchenyi u. 14., első lakás. 274

Használt
bútorokat, ruhákat, edényeket, háztartási ingóságokat eladok, veszek tollat, nyersbőrt, angora gyapjút legmagasabb áron. Hívásra hához megyünk. Burgundia u. 14. 197

Háló,
ebédők, kombinált szekrények, rekamié, konyhabereendezések, különféle egyes bútordarabok olcsón eladók. Bútoráruháza, Széchenyi u. 5. 147R

Teljesen
új sötétkék Himalája női kabát eladó. Cim a kiadóban. 238

Varrógépek,
kerékpárak speciális javítása, ékelett gyári zománczása jóállás mellett. Hő- és sárcipő javítása Szotzfried Károly műszerésznél, Mester ucca 10. 271

Megérkezett
Ardie kétszázötvenes motor-kerékpár, Puch segédmotoros. Megtekinthető Király-nál, Royal épület. Kerékpár, varrógép eladás, javítás. 164

Mérlegek,
takaréktűzhelyek felelősséggel, leszállított árban, új és javítottak. Kigyó ucca 57. 13R

Fontos
okmányairól készíttessen fotokópiát. Percek alatt el készül és megóvja értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotólaboratórium, Ferenc József út 40. Hangya bérház.

Ellátás

Hungária-pensió
Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. —

Különléle

Szerényigényű,
intelligens lakótársnőt keresek, mindennemű varrást, javítást, harisnyatopalást készítek. József kir. herceg u. 22., 4. ajtó. 256

Kerékpárigazolvány,
gyártmány „Via Rex” 1420. 2. Néprádió megrendelőlap, fizetve 2 pengő. 3. 2 db vasúti arcképes igazolványba való fénykép. 4. 1 katonai csoportfénykép. 5. Vasúti személyazonossági igazolvány katonai fényképpel. 6. 1 vasúti meentrend Eszenyi András névre. Megtaláló jutalom-ban részesül, ha a kiadóhivatalba leadja. 254

Miért
venne silányat, vagy drágábbat, mikor vehet nálam olcsó árban „Vidamat”, Lusztig, Pasty u. 2. 224

Elhagyott
vizvezetékét üzembe helyez garanciával és gázvezetékét. Molnár János, Csapó 49. 87

Hatvan ucca 2.
Halcsarnokban szombat este fél hat órákor érkezik élő ponty. Allandóan kapható. 266

Villanykörtecsere
20 fill. fényképezőgépek, gramofon, rádió, stb. Vagyonmentő. Hunyadi u. 22. 231

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat Nyomta a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében: Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. szám.

Tiszántúli Független Ujság

A szovjet...
MUSCO...
Hivatalos...
A skand...
Olasz...
Lond... északi

Stockholm, február 26. (Hav...
Nya Dagligt Allehanda tudósít...
rint a finnek a viipuri arcvona...
szon mindezüdig győzelmesen...
áltak, de most már rendkívül k...
lyá vált a helyzet. Erre az...
szakaszra erős szovjet...
kat vontak össze. A sz...
zértség éjjel-nappal nagy...
vegekkel bombázta Viip...
nyékét. A jelentések szer...
arcvonalon a helyzet a fi...
ra igen kedvező. Itt a sz...
hadosztályokat végleg elvált...
moszpontjaiktól. (MTI)

Helsinki, február 26. (Havas...
finn hadijelentés ezeket mond...
karéliei földszoros területén...
csapatok kiürítették Koivistó...
A tegnapi nap folyamán az e...
folytatta a földszoros nyugati...
meginduló támadását, amelyet...
ban a finn tüzérség és gy...
denült visszavart. Az ell...
nütt súlyos veszteségeke...
A finn csapatok egy Sal...
ROMOK...
Helsinki, február 26. (Havas...
puri városa teljesen romokban...
jelenti a városból visszakerző...
tudósító. A tudósító, aki részt...
spanyolországi háborúban, kijel...
te, hogy Viipuri elpusztítása...
nagyobb szabású, mint az elpu...
spanyol városok nagyrésze. N...
történelmi nevezetességgű em...

Finnország...
London, február 26. (Német...
irati Iroda.) Egy london...
lyiség kijelentette, hogy...
kész a békére és elfog...
közvetítést, amely a tisz...
biztosítja számára, mert...
Attörést jelent...
Moszkva, február 26. (Német...
irati Iroda.) A leningrádi katonai...
zet vezérkarának hadijelentése...
A szovjetorszag csapatok fe...